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Stresemann
A német birodalom uj kormányának élére 

Stresemannt,. a néppárt vezérét állította oda a 
német nép bizalma. Nem először került a kom­
binációk előterébe a neve. Cuno előtt is emle­
gették. Nem politika tolta a háttérbe, mert az 
utolsó években Németország ügyeit nem párt­
érdekek irányítják, nem a belpolitika, hanem 
a birodalom egyetlen problémája: a kártérítés. 
A belpolitikai kérdések elmerülnek a napi 
szükségletek V problémájában, a reformokat az 
ország napi igényei diktálják, minden kérdés a 
márkának, tehát a gyomornak a kérdése. Bel­
politikát csinálni, pártpolitikai értelmezésben, 
úgy ahogyan a békében a pártok egymással 
szemben állottak, most nem lehet sehol, de 
különösen nem lehet Németországban. Hatalmi 
versengés van a parlamentben és a parlamen­
ten kivül, az erők összecsapnak, vitáikban a 
parlamentben és a fegyverekben az utcán: ez 
a forradalmi állapot velejárója. Ha a kormány­
zás átvétele komoly tormában felmerül, nem 
pártérdekek az irányadók a kormány tagjainak 
a megválogatásában, hanem az egyetlen érdek: 
melyik az a telkészült diplomata és méginkább, 
melyik az a nagykoncepcióju pónztekintély’ 
gazdasági elme, aki kifelé eleget tud tenni, 
tudja az ország kötelezettségeit beleié, éppen 
azért, mert a hitelező külföldi bizalommal van 
iranta, megnyugvást és nyugodt munkát tud 
az ország számára biztosítani.

Eddig csak Rathenau volt az, aki az 
antant bizalmát meg tudta nyerni, aki fizetni 
tudott anélkül, hogy a német nép rabszolga­
robotot végzett volna, aki nyugalmat teremtett, 
aki megteremtette a munka nyugalmát és a 
békességes idők hangulatát hozta magával. 
Bathenaut megölték, a reakció eltette láb alól 
és az előrelátók már akkor megmondották, 
hogy a Rathenaut ért golyó Németországot 
találta szíven. Utána Cunotól várták Rathenau 
munkájának folytatását. Cuno megbukott, mert 
a passzivitás erőszakos politikájához nyúlt. 
Most Stresemannt állították a birodalom élére, 
mert higgadt, elfogulatlan elme, aki, ha nem 
is haladó pártnak az élén áll, mindenesetre 
olyan párt élén, amelyik hü a köztársasági 
eszméhez, néhány szélsőséges tagjától eltekintve, 
távol áll a felforgatóktól. De Stresemann nem­
csak higgadt és meggondolt politikus, kitűnő 
pénzember, a kereskedő rutinjával, aki alacson)r 
sorból küzdötte tel magát előkelő gazdasági 
szaktekintélyé. Stresemann nem is törtető 
politikus, hiszen kancellár lehetett volna már, 
ha akart volna, de bevárta azt az időt, amkor 
senki másra nem számíthat az ország, amikor 
hívüle jobbat, körültekintőbbet nem találnak, 
amikor nem az ambíció, hanem a kötelesség 
parancsolja, hogy a birodalom ügyeit intézze.
^álságos időben vállalta a megbízatást és ha 
vállalta, számolt a válsággal és számolt a maga 
fjével. Lehet, hogy meg fog bukni, a jelek 
azonban Stresemannak kedveznek. A német nép 
Megnyugvással adta sorsát a kezébe, ez a meg­
nyugvás azonban még nem jelenti a sikert. 
%y szétzilált ország szétzilált népe mindenki­
én, aki vállalkozik: rá, hogy segítsen rajta, 
Megmentét lát. Sokkal jelentősebb, hogy a 
francia kormány, vele az antant — pedig csak 
°fik teltek el kormányrajutása óta — Strése­
ik- mellé áll olyan ígéretekkel, amelyek Közép- 
európa megbolygatott nyugalmát talán helyre 
tudják állítani. Ez több a német nép bizalmá­
ul, mert a hitelező bizalma ez, aki nem érzel- 
Mek és nem hangulatok, hanem reális lehetö- 
®^?ek után megy. Ez a bizalom az antant

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

számára pénz, Németország számára nyugodt 
munka, Európa számára béke.

De Stresemann egyelőre csak Ígéret. Né­
metországot súlyos krízisek rázzák. A márka 
javult ugyan kormányrajutása óta, de ez a 
javulás csak morzsákat jelent.. Drágaság és Ín­
ség zaklatja még mindig az országot. A drá­
gaságot és ínséget pedig eltüntetni varázs­
latos gyorsasággal nem lehet. Idő kell hozzá 
es pénz. Ha Stresemann időt kap, talán a 
pénzt is megszerzi. Németország sorsa és vele 
Európa nyugalma időn múlik, azon az időn, 
amelyen keresztül kell gázolnia az uj kancel­
lárnak. Sulvos idő, erős és egész ember kell

hozzá. Mert Stresemann jobbról és balról fel­
forgatókkal áll szemben. A jobboldali felfor­
gatok a föld alatt, a baloldali felforgatok nyíl­
tan robbantják ki erejüket, hogy Németor-1 
szágnak ezt az elgyengült idejét céljaik meg­
valósítására használják fel. A monarchisták és 
kommunisták a zűrzavarnak ezeket a pillana­
tait akarják felhasználni, hogy ledöntsék Stre­
semannt és vele ledöntsék az egész birodal­
mat. Minden azon múlik, elég erős lesz-e az 
uj kancellár. Ha elég erős lesz és átgázol a 
krizis napjain, Középeurópa békéjét adja 
vissza. A nyugalom és a béke az ö kezé­
ben van.

A v&rosou kritikus érái
Argetoianu kiválása szétbontja a pártol. Averescu mindenáron vissza akarja

csábítani Argotoianut
{Bukarest, augusztus 15. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) az Averescu-párt kebelében 
megindult bomlás az utóbbi napokban tető­
pontját érte el. Az Argetoianu és a párt ve­
zetősége között kitört konfliktus egyre jobban 
elmérgesedik és amint előrelátható volt, széj­
jelrobbantja a párt kereteit. A bukaresti el­
lenzéki lapok már arról írnak, hogy Averescu 
pártja likvidálás előtt áll. Az rAdeverul“ sze­
rint az Argetoianu-konfliktus pártjának sze­
rencsétlenségére sokkal nagyobb hullámokat 
vetett, mint ahogy azt várni lehetett volna. 
A személyi torzsalkodásnak induló incidens 
ma már a párt generális ütközőppnfejává lett 
és ha Averescu pártja megbukik,* annak egye­
düli oka az Argetoianu-konfliktus.

Argetoianu hajthatatlan
A „Presau beavatott körökből arróí 

értesült, hogy Averescu tábornok újból meg­
kísérelte Argetoianut lemondási szándékától el­
téríteni. A két pártvezér között az utolsó meg­
beszélés tegnap délelőtt folyamán folyt le, 
amikor Argetoianu kategorikusan leszögezte, 
elhatározása megmásíthatatlan és lemondását 
semmi körülmények között sem hajlandó 
visszavonni.

A „Presau értesülése szerint Argetoianu- 
nak a pártból való kiválása felbolygatta a párt 
vezetésével már régen elégedetlenkedők nagy­
számú táborát. Az elégedetlenkedők között 
első helyen Goga Oktávián áll, aki tegnap 
Bucsan íróit belügyi államtitkár utján levelet 
juttatott el Averescuhoz. Goga levelében a 
párt politikai hibáira vonja fel Averescu 
figyelmét. Szerinte a párt vezetősége 
két politikai baklövést követett el. Az 
egyik, hogy hallgatva a párt egyes tagjaira, 
kiélezte az Argetoianu-incident, a másikat 
Averescu tábornok követte el azzal, hogy 
Marghiloman pártjával fúziós tárgyalásokat 
kezdett.

Goga szolidáris Argetolanuva/
Goga Oktávián levelét azzal fejezi be, el­

várja Averescutól, hogy a párt külső és belső 
ügyeiben haladéktalanul tiszta helyzetet teremt­
sen. Hozzáfűzi azt is, hogy nem érdemes időt 
vesztegetnie egy pártban, amely energiájának 
jórészét kicsinyes intrikákra pazarolja. Abban 
az esetben, ha a párt vezetősége és a Marghilo­
man közötti tárgyalásokat nem szakítják meg, 
neki nincs mit keresnie a pártban.

Ami Argetoianu ügyét illeti, Goga le­
szögezi, hogy teljes szolidaritást vállal Arge- 
toianuvai. Jellemző, hogy Goga, noha meg­
hívást kapott az Averescu-párt calarasi nép- 
gyülésére, a gyűlésen nem vett részt, hanem 
Bucsan volt államtitkárral - képviseltette magát,

ö maga pedig Karlsbadba utazott. A párt 
helyzete annál kritikusabb, mert a párt vidéki 
szervezetei Argetoianuval rokonszenvezett és 
igy kiválni készülnek a néppártból.

Averescu újra tárgya
Bukarestből jelentik: A „Luptau arról 

értesül, hogy Averescu tábornok a helyzet 
kényszerítő hatása alatt újból megbízottakat 
küldött Argetoianuhoz, hogy kíséreljék meg le­
mondásának visszavonására. Argetoianu jelen­
leg breastai birtokán tartózkodik és igy a meg­
bízottak csak holnap térhetnek vissza a vá­
lasszal. Averescu megbízottai fel vannak ha­
talmazva arra, hogy Argetoiannnak lemondá­
sának visszavonása esetén Averescu nevében 
bármilyen ígéretet tehetnek. A főváros politikai 
közvéleménye feszült figyelemmel várja Arge­
toianu válaszát.

Az uj német kormány
Berlin, aug. 15. Az uj német kormány a 

következőképen alakult meg:
Kancellár és külügyminiszter: Stresemann 

(néppárti), alkancellár és újjáépítési miniszter: 
Robert Schmid (szociáldemokrata), pénzügymi­
niszter : Hilferding (szociáldemokrata), belügy­
miniszter: Sollmann (szociáldemokrata), gazda­
sági miniszter: Rammer (néppárti), igazságügy­
miniszter : Oeser (demokrata), hadügyminiszter: 
Gessler (demokrata), népjóléti miniszter: Luther 
(néppárti), munkaügyi miniszter : Brans (cent­
rum;, postaügyi miniszter: Griesberí (centrum).

Megkezdték az orosz-román keres­
kedelmi szerződések tárgyalását

Bukarest, augusztus 15. Tiraspolban az 
orosz és román műszaki delegátusok megkezdték 
az orosz-román kereskedelmi szerződések tárgyalását. 
A kereskedelmi tárgyalásokkal egyidejűleg meg­
kezdődtek a katonai tárgyalásot is, amelyet román 
részről Anton Ivanovici tábornok, orosz részről 
pedig Bobriseev népbiztos vezet. A katonai tárgya­
lások véglegesen meg fogják oldani a Dnyeszter- 
menti front függő kérdéseit.
Forradalmi kormány Görögországban

Athén, augusztus 15. Ma megalakult a for­
radalmi kormány. Az uj miniszterek hosszas ta­
nácskozást folytattak a katonai parancsnokságokkal, 
majd nyilatkoztak a forradalom céljáról, amely sze­
rintük egyértelmű az alkotmányos rend helyre­
állításával.

ítélet a Sztambullnszky-pőrben
Szófiából jelentik: Kedden kimondot' 

ták az ítéletet a Sztambulinszky-kormány tagjai 
felett. Négyet közülök halálra, kettő életfogy­
tiglani, a többieket háromtól öt évig teqc 
börtönre ítélték.
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A régi zsidó Prága
Rabbi Löw szobra. - A zsidó föllrásu feszület. - A régi temető legendája.

Csupa új ház, mintha tegnap avatták volna; 
csöndes nagy paloták, a prágai tisztaság és rend 
az utcákon, mégis megremegsz, amikor a z 1 o 
negyedbe érsz ; a múltak szele borong ezen a 
részen. A gótikus kis zsinagóga, az Altneuschul 
merészen felszökő cserépfödele , tűnik föl, de a 
félkörbe Ívelő nagy ablak az ősi nagy templom 
alsó részén, borúsan mered rád, süppedő , 
ecrv elveszett világ fölött emlékezik. Mar vidá­
mabb, formában is frissebb a zsidó községháza 
héberbetüs nagy órájával, kedves rácsozott 
gömbölyű tornyával.

Kissé odébb ódalog az ember és az uj 
városháza bejárójánál ott látja a Húsz szobor 
alkotójának, Saloun profeszornak Lowszobrat 
Magas, szikár alakja, hullámzó szakaia font 
kiszélesülö hosszú baretje, karmos keze, tolszan- 
tott homloka alatt üreges maga elé nézésé 
egv misztériumoktól alátámasztó« dohos 
Védekezik a másik világ ellen, amelyet a mu- 
vész rózsát nyújtó fiatal leány —- a rabbi leanya
— meztelenségében mutat. Baloldalt a rabbi 
lába alatt, ösztövér farkas áll; a ragalom, es 
rosszhiszeműség és kiméletlenség vicsorgó, szim­
bóluma. A szobor fölirása a prágai »idő régi­
ségeken látható finom metszésű heber betuzv 
abreviaturái: y2 bn Rabbi Löw ben Becalel.

A pompázó zölddel övezett Hradsin kap- 
rázata a hidak felé vonz és a közeli Károly-hidon 
az arany Krisztus előtt — a prágaiak történt u 
szobornak mondják — muszáj, megölnöd. Fenj­
ük rajta minden a nyári napsütésben, xegragyo- 
góbban — a zsiao szavak niS-* 1 v y r
— Szent, szent a Seregek ura. A oetük az 
aranykoronás Krisztus testét övezik nagy ‘tő ­
ben "Mesterséges sziL.ából emelkedik a íabol való 
kereszt. A szikla legtetején repülésre kész bronz- 
sas, oldalában hárem bárok tábla, rajta rez- 
irással megörökítve csehül, németül és latinul 
a kereszt históriája. íme a baloldali pajzs ne­
met szövege:

Dreiheiliges Heilig, Heilig, Heilig, 
zu Ehren Christo dem gekreuzigten.

Aus Straffgeldt 
Eines

wider das Heyiige Creutz 
Schmähenden Juden

von
Einem Hoch Löbls König!: Tribunal

Apellatorium
aufgerichtet

Ira Jahre Christo 1696 dem 14 
J Herbstb Monat

A nép fantáziája egy gyerekről szól, akit
a hidör nem engedett át a Moldva tu^so, nartjara.
Az ör azt mondta, hogy zsidók elkárhozna _, 
ha átmennek a szentek hidjan, mire a fin ki­
jelentett, hogy nem is igaz szentek, akik a 
kiválasztott népről így gondolkoznak.

— Ti megöltétek a Megváltót, felelt erre

aZ °r' __ Azt csak a gonoszok állítják, hogy

ártsanak nekünk. „
Eay lovag éppen arra lovagolt akkor. Ha­

lottá a gyerek és hidör vitáját és valahogy úgy 
értette vacry úgy akarta érteni, hogy a gyerek 
ayalázta a feszületet. A lovagnak akkor aranyokra 
volt nagy szüksége. Lefogatta a fiút es halaira 
itéltetteT A haláltól azonban hitközsége men­
tette meg az ártatlan gyermeket, felajánlván 
annvi aranyat, amennyi a fiú súlya. A lovag 
most már életmentője lett a zsiű gyermeknek, 
magához vette az aranyat, egy részebc.1 beara­
nyoztad a szobrot, föléje pedig a heber szent­
séget íratta. .. ....

Jámbor asszonyokat többszer láttám a
hid szentjei előtt térdepelni, de az mponalo 
aranyfeszület előtt sohasem. Nem hinnem, hogy 
szándékkal kerülték volna el a templomba is 
beillő művészi szobrot. Ajtatoskodo célokra az 
aranyfeszület inkább a bámuló idegenek miatt, 
nem alkalmas.

Valami visszavonzott a zsidónegyeabe. 
Tespedt nyári csönd, tikkadt nyugalom az év­
százada néhány köemlék körül, a chevra ka- 
discha háza mellett a régi temető magasan el­
kerítve. Két öreg nő és egy pipázó szakailas 
emberke várják az idegeneket.

Nem tesz borús benyomást a regi uemeto 
Lombos fák borulnak a földbe süppedt, dűlt, 
egymásra tapadó, hegyes kúpba végződő sír­
kövekre. A zsidók nem mozdulhattak Praga 
gheHójából és a temető szűk telkén nem fért

el ; •* “"d efy' 5iba,rÄmb=S
rakák a monyból é,

WőVforkas, ^ ’ vizkancsó ős kehely rendes 
^bolikus jeléi a sírköveknek, amelyek ko- 
Stt a primitívek mellett figyelemre méltó mű­
vészi alkotások emelkednek ki. Dyen Hemel 
asszonyé, a nemesített Jakob von Trauenberg 
hitveséé, ilyen Áron Simon Spiraé, ilyen, tár 
gyöngébb terméskőből való és azért viseltesebb 
f Josef del Medigo del Candiaé és ilyen aZ 
egyszerűségében is tiszteletieméi ó Jehuda ben 
Beoalel Löw rabbié, akinek napszem emlékét 
a Gólem legendája tartotta fenn, ah azonban 
a tudományos világban alapvető halachlkus es 
bibliamagyarázó munkájal révén került a ha,- 
hatatlanok közé. A temetőben attakban nem 
dominálnak a szellem ansztokratai. Jehnda 
Löw kortársa és barátja, David Gans, akit H. 
Rudolf is audienciára hivott, a „Cemach Do- 
vidu hires szerzője, dudvával benőtt helyen 
nyugszik és e helyet egyszerű sírkő jelöli. Hat­
ású csillag a kő csúcsán, egy evszam, alatta 
okolna gyságn betűkkel mindössze ennyi:
».«7 -L** syn TH T"HÖ Tcn,i.e

' 11 A lombokon áteső napfény jatekaban 
poetikusok a Löw síremlékétől jobbra eső 
kisebb, de elkészítésükben és elhelyezesukoen. 
artisztikus síremlékek: Löw tizenhárom tanít­
ványának köemlékei.

Az öreg vezető észrevette, hogy a sirkert 
rendes látogatóinál jobban érdeklődöm, jegy­
zeteket is készítek, szerette volna nagy tudo­
mányát hozzám vágni.

— Hagyja öregem — mondtam ezeket
én majd megtudom a forrásmüvekböl, mondjon 
el inkább nehánv mesét, ami a temetőről szón 

Elvezetett * ,a komor tömegsír melle, 
amelybe 1903-ban kétezer exhumált halott 
csontjait helyezték a városi tanács elhatározá­
sából. Itt egy padkára ültünk, szemben a 
Takarasteinu-nal. Óriási, vastag marvanylap 

ez, amelyen azelőtt a halottakat ülöheiyzetben 
lemosták.

— Most már ezt is betiltottak mondta 
a jó öreg — a halottaknak is parancsolnak. 
Fekvő helyzetben muszáj forró vízzel meg­
tisztítani őket.

— Halljuk a mesét! .
— Nem mese ez, uram, való igazság, 

hányszor győződtem meg róla.! Régésrégen ért

isten lábánál. s s
— A történelem regény 

Irta: Sas László
16. isten lábánál

Makpeláb arlangja előtt a réten felgyüle­
keztek a népek. Lehajtott fejjel állottak egjmas 
mögött a keménymellü legények, ^ kesergésüket 
arcuk merev hallgatasaba szoriL.oti.ak. a_z aggokr 
keserű nyögésüket küldték fel a magosba, az 
asszonyok jajjukat nem takarták, ,panaszuk 
végnélkül! volt, mint szemük csörgő könnye. 
Riadt gyermeknép a sátorok közül bámészan 
tekintett a rét gyászoló sokadalmára,, elkapta az 
anyák jajját, megitacta magát véle és reszketett
a láthatatlan félelemtől.

A barlang szájánál Khéth Két fia őrködött. 
Bent a föld sötét termében meghajolt mélyen 
öt kemény derék. A setétség ernyedten betakarta 
őket, szemükre vakságot zuditott jajjuk fekete 
fellege. Szivük bénán meglapult testük kifürkész­
hetetlen rejtekében. A halál fehér , patyolatru­
hájában némán feküdt a kösirban Avrám.

Künn reszketett a nép. Borzongás ren­
gette meg Valinkat és futott át haragosan ge- 
rircükön, mintha fentröl ereszkedett volna le, 
irgalmatlan karommal, hogy húsúkba érezzék 
a sajkást, ami kiapadhatatlanul bugyogott fel a 
szivükből. Az állatok Mamró alatt értelmetlen 
kiáltozással panaszkodtak. Megkeseredett a fü a 
föld termékeny hátán és poshadttá erjedt a viz 
a kicsurranó forrásból. A fák lombja fáradtan 
lekonyult. Setét kiáltozó madarak gyülekeztek 
mecr rajta és rémüldöző panaszkodásukat lezu- 
ditották az emberek sötét halmára. Keserű volt 
a levegő ize és fakó a nap fénye és égi csu­
dára dér ereszkedett alá, mintha a tér hideg

könynyeit hullajtottá volna.
Khéth két fia letekintett a barlang melyebe. 

De szemét ijedten kapta el onnan. Vakító fény 
csapott le rája, mint az ölyv. Fehér felhozó 
fény gyulladt a kösir körül, a világosság min­
denható hatalmával mutatkozott meg ott a halál 
diadalmas sötétségében. Millióm fáklya világa 
lengett egy pillanatra az, aggastyán , csöndes 
pihenése körül, búcsúzó Ígéretül és utána meg­
maradt égj ' ingában a sötétség és a sötétségben 
tétován öt hajlottgerincü ember. _

A nép a réten hangosan felsírt r
— Jaj, jaj, — zokogta, — ki marad meg 

nekünk, ha ö nincsen tcbbé ! Ki fordítja feienk 
Isten irgalmát, ha elvette tölünk.

A barlan: szájában Khéth két fia között 
kihúzott derékkal állott a rejtelmes szolga, hom­
lokcsontja alat tüzelt a szeme, a szava keményen 
intő volt.

— Megmarad a fia!
Egyszerre vidító nyugalom költözött az 

emberek" közé. Megszűnt sebzésük feszülő 
fájdalma, pihenő szelíd kedv megérintette őket, 
megenyhültek tőle. A szolga félreállott,, kilépett 
utána elsőnek Efron, Uzohár fia, Eléázor nyo­
mában, Izmáéi követte és végsőnek arcának 
jajongó keservével Izsák. Izmáéi magánoz, ölelte 
öt minden népek előtt és fogadkozását kiáltotta 
a népek fülébe:

— ígérem tenéked Izsák, hogy születésem 
elsőbbségét néked adom, önszántamból lemondok 
róla, karom mai és népem karjával megvédelek 
teged es m 
pújába heh 
nyugalmán.

" Közösködő fájdalmuk közösködő békéjére 
magával vonta Izsák féltestvérét gyászoló sátrába. 
A nép követte tompa robajjal őket, eláradt a töl­

gyesben, töprengő k llg ásra. A , barmok ma 
legeltek a mező ízes fu\ n és a vizet szűrösei­
tek, mely hüsen csobbant szájuk elé. Tíz hívna 
legény követ hengergetett a barlang szájára, 
hogy lepecsételje ott a halott nyugvókéi} e.. 
Eltértek keservük pihenésére ők is,, csak a 
szolgaember maradt magára. Tekintetét rejtel­
mes lelke minden erejével küldte mégegyszer a 
barlang sötétjébe és szája mozgásával beszélt oda 
a kösir csendes pihenőjének.

— Bolyongásod örök pihenőjére megér­
keztél, én uram Avrám. Isten elé készülődte 
minden napodon, ime bolyongásod múltán elju­
tottál hozzá. Megtalálkoztál most Véle, akit 
mindig kerestél. Elindultál fele, visszatérté, 
hozzá. Benned volt életed megszámlálhataLan 
napján,, egyesültél véle végezetlen időkre. Ln
uram Avrám! _ .

A sötétség mélyéből visszabeszélt neki a
halott száj.

— ÍElérkeztem, hozzá!
— Én uram, Ávrám ígéretet vettél tőlem, 

ígéretem felét régen megtettem néked, elhoztam 
kívánságod asszonyát fiadhoz, hogy életedet, el­
vigye a késői időkbe. ígéretem másik felet is 
megtettem néked, én állottam fiad-dal elköltoz- 
ködésed búcsúján melletted és ime én állok y 
utolsónak e helyen, ahová betelt életeddel elju­
tottál. Idősb fiad hűséget esküdött az ifjabbnak. 
Ki támadhatna még ö", ellene, ha Isten is kezet 
nyugosztalja fölébe. En uram Avrám, elbocsa-
tassz engem ? ,

Utolsót nyílott a sötétség mélyén a ha­
lott száj.

— Elbocs: tla : téged!
Por szálló t az utón. A szolgaember, akt 

hajnalon érkezett, visszatért az estéli alkonya-

CsütCrtök, 1

Prágában egy fii 
nagytudásu 
Elfogta a vágy! 
istentudományátj 
napon eltűnt a 
tudták meg, hős 
hitszónokot nev<] 
egy faluban káj 
súlyos betegség 
megérezte közelii 
gyűltek, megkérj 
sága. A kitért 
a régi zsidóteme] 
elhunyt zsidó le 
meg mielőtt a 

— Az én 
mondotta a hal< 
véreimtől ide he 
jamat kielégít 
lók, kérlek bei 
testemet a zsidó- 

— A meg 
folytatta a kisél 
követ állítottak 
a visszatért kától 

Es odamut
— De nyud 

tálán lelke. Mind! 
ból és fehér halc 
megy, ahol csőm

Míér\
A hon vét népi 

bon tárgy\

{Zágráb, at 
sitójától.) Zágrábi 
vosti“ rendkívüli 
Radios Istvánnak 
kívüli kiadása a 

Julius 21-éi 
ván Prpics Milái 
mobilon elutazott! 
Dombai Pál főle 
Radies, mint kiséi 
zott Zágrábból drj 
Begics volt alezre 
párt további org

katonai rent

Egy nappal 
Dombai Pál földml 
Iván földműves is 
nál, aki Svinjara [ 
Vecsenait, hogy Rád 
csónakon. Ez meg 
és kísérőit Dómba} 
jáig, ott Radios ésj 
két gokalovai földi 
és Seszták Mihály

átevezett velő!
a

A magyar határon 
emigránsok várták 
tovább a határtól 
hozzáj uk. Kadiesék j 
azzal az utasítással} 
jelentkezzék Dombi 

Julius 24-én 
lében fekvő Berzenj 
hired irányában folj 
^ eosenai az utasít 
Dombaiuál, akitől 
ruháját kapta, amit 
kése után hozatott 

Veosenai ezel 
diós után és azokat 
kanizsán személyest

Még ugyanaznz
dr. Krnjevics pedig!

A „Novosti“ 
bozzá, hogy a horvi 
keseredés, mert azt} 
hagyta őket.

A „BácsmegyJ 
szombaton délután 
horvát köztársasági 
abi a következőket 

— Szükséges



iztus 16.

jesen öt-hat 
sirdombokra 

rányból és 
szölöfürt, a 
lásra tartott 
íhely rendes 

íelyek kő­
ié méltó mü- 
lyen Hendel 
Trauenberg 

|é, ilyen, bár 
rt viseltesebb 
és ilyen az 
Jehuda ben 

|zerü emlékét 
jaki azonban 
haiachikus és 
került a hal- 
italában nem 
rátái. Jehuda 
tans, akit II. 
LCemach Do- 
£nött helyen 
tö jelöli. Hat- 
Ivszáin, alatta 
ssze ennyi:

j ——-Tliwí il I e
hy játékában 
|l jobbra eső 
helyezésükben 
juharom tanit-

hcgy a sirkert 
klödöm, jegy- 
ka nagy tudo­

ttam — ezeket 
jkböl, mondjon 
temetőről szók 
pegsir mellé, 
mi máit halott 
ács elhatározá- 
[k. szemben a 
kg márványlap 
üiohelyzetben

tták — mondta 
parancsolnak. 

|ó' vízzel meg­

váló igazság, 
Hésésrégen élt

A barmok má 
vizet szürcsöl- 
elé. Tíz hivita 
arlang szájára,
nyugvóheiyét.

ők is. csak a 
kintetét rejtel­
te mégegyszer a 
ával beszélt oda

Jenőjére megér-
elé készülődtél

jsod múltán elju- 
Eiost Véle, akit
tőle, visszatértél 
tgszámlálhataílan 
létlen időkre, hn

Ezabeszélt néki a

retet vettél tőlem.
[ néked, elhoztam 
[hogy életedet el­
ém másik felét is 
[fiad-dal elköltő*- 

ime én állok itt 
kit életeddel elju- 
(dött az ifjabbnak. 
ha Isten is kezet 

i Avráxn, elbocsa^

lég mélyén a ha-

szolgaember, ak.
Vz estéli alkonya-

(Vége)

Csütörtök, 1923. augusztus 16

Prágában egy fiatal talmudista, éleseszü nagy- 
nagytudásu ifjú, aki mesterénél is többet tudott, 
kilógta a vágy, megismerni a keresztények 
istentudományát, a teológiát, ügy is lett. Égy 
napon eltűnt a gettóból és csak évek múlva 
tudták meg, hogy kolostorba került, ahol nagy 
hitszónokot neveltek belőle. St. Veit mellett 
egy faluban káplánoskodott, de már fiatalon 
súlyos betegség rágódott rajta & egy napon 
megérezte közeli halálát. Paptársai, akik köréje 
gyűltek, megkérdeztek, mi lenne utolsó kíván­
sága. A kitért ifjú utolso akarata az volt, hogy 
a régi zsidótemetőben feküdhessen egy fiatalon 
elhunyt zsidó leány közelében, aki akkor halt 
meg mielőtt a plébános elhagyta hitét.

— Az én életem nélküle mitsem ért — 
mondotta a haldokló — éa azért jöttem el test^ 
véreimtől ide hozzátok, hogy tudományazom- 
jamat kielégi teem. Most, hogy tőletek is elvá- 
lok. kérlek benneteket, vitessétek halálom után 
test met a zsidó-temetőbe.

— A megtért zsidónak helyet adtak — 
fo'.ytatta a kísérő — és egy felírás nélküli sír­
követ állítottak a gyermekek sírhelye tájékán, 
?. visszatért katolikus papnak.

Rs odamutatott a sírkőre.
— De nyugalmat azért nem talált a nyug­

talan lelke. Minden nap éjfél felé kikel a sírjá­
ból és fehér halottas ruhájában a Moldva felé 
megy, ahol csónak vár reá, csontvázas ember­

rel, a Halállal a csónakban. Áteveznek a túlsó 
partrá minden nap. Akár holdvilágos éjszaka 
van, akár hó terül el a városon, akár vihar 
csapkodja a hullámokat. Odaát a plébános ki­
száll és a osontos Halál követi. Felmennek a 
várba. A vártemplomban a zsidó plébános az 
orgona elé ül és egy szomorú, szomorú dalt 
játszik, mialatt a Halál az orgonáinjtatót ta­
possa. A plébános imádkozik, a hangja is el­
akad némelykor a sírástól. Isten azonban nem 
hallgatja meg a szomorú éneket. A torony 
órája jelzi az éjfélt, és amikor utolsót kongott, 
az orgona szava elnémul és játékos és taposó 
szomortian leszállanák ismét a folyamhoz A 
csontember visszaevez a hi tehagyott talmudi^tá- 
val a Moldva túlsó partjára és a fehérrohás ha­
lott eltűnik.

— Igaz história, vájjon ?
— Igaz-e? Magam hallottam, egy éjjel, 

Roshasono felé, * Hradsin dómjából az éneket, 
Héberfének volt, amit egy pogrom emlékére szer­
zett Valamelyik prágai költőtudós régi időkben.

Az öreg egy másik mesébe fogott, azon­
ban idegenek jelentek meg a temető ajtajánál.

— Sajnálom, kedves uram, hogy nem 
folytathatom. Most kezdődik az üzletem.

Ezt be kellett látnom. A látogatók ame­
rikaiak voltak, angol Baedeckerrei a kezükben. 
Még a cseh koronánál is jobb valutájú ország­
ból jöttek. A poézis meghátrált az üzlet előtt.

Szabó fűire.

Miért menekült el Radics Horvátországból
A m<**9&,°mhoz csatlakoznak a szlovénok lm. Radios Bőos-

ben tárgyalt osztrák ás magyar politikusokkal. SzOkósónmk mősziétől

{Zágráb, augusztus 15. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Zágrábban nagy feltűnést keltett a No-
vosti“ rendkívüli kiadása, amely részleteket közöl 
Radies Istvánnak elutazásáról, a „Novosti“ rend­
kívüli kiadása a következőket jelenti:

Julius 21-én reggel nyolc órakor Radics Ist­
ván Prpics Milánnal, a párt titkárával együtt auto­
mobilon elutazott Zágrábból. Koprivnice mellett 
Domoai Pál földműves házában szállt meg úgy 
Radies, mint kísérője. Előzőleg már vonaton eluta-

az országból, mert amellett, hogy a belgrági kor­
mány teljes eréllyel lépett fel ellene, biztos tudo­
másunk volt arról is, hogy Radios ellen merény­
letet készítettek elő. Radios elutazása különben 
fontos eseményekkel van összefüggésben, amelyek 
külpolitikai természetűek és amelyeknek bekövet­
kezése 10—12 napon belül várható.

Arra a kérdésre, hogy Radios elutazása Ko- 
roseccel és Spahóval egyetértve történt-e, a párt­
vezér kijelentette, nem tudja, hogy az eddigi ak-

K' Zágrábból dr. Krnjevics, a párt főtitkára és l ciót velük együtt készitették-e elő, azonban bizo-
Begics volt alezredes, akiket Radios megbízott a 
párt további organizációjával, amelyet Begioe

katonai rendszer szerint akar végre­
hajtani.

Egy nappal később, Julius 12-én ugyancsak 
Dombai Pál földműves házába érkezett Vecsenai 
Iván földműves is Delokovcáról, jelenti:ezett Dombai- 
nál. aki Svinjara plébános utasítása szerint megbízta 
^ ecaenait, hogy Radicsot és társait vigye|át a Dráván 
csónakon. Ez meg is történt. Vecsenai Radicsot 
és kiséri it Dombai kocsiján vitte el a Dráva párt­
jáig, ott Radios és kísérői csónakba szálltak és 
két gokalovai földműves, névszerint Antolics Mihály 
és Seszták Mihály

átevezett velük a Dráván a túlsó partra, 
a magyar határra.

A magyar határon Premac és Kertész nevű horvát 
emigránsok várták az érkezőket, majd valamivel 
tovább & határtól más emigránsok is csatlakoztak 
hozzájuk, Kadicsék innen visszaküldték Vecsenait 
azzal az utasítással, hogy augusztus 5-én újból 
jelentkezzék Dombéinál.

Julius 24-én Radios társaival a határ köze­
lében íekvő Berzencére ment, onnan pedig Balaton- 
t’ired irányában folytatta utiát. Augusztus 5-én ! 
^ ecsenai az utasítás szerint csakugyan megjelent | 
Bombáinál, akitől egy csomagot és Rádiósnak több 
tuháját kapta, amit Svinjara plébános Radios szö- 
kése után hozatott el Zágrábból.

nyos, abban, hogy

a legközelebb várható események a szlo­
vén néppel egyetértőleg fognak megtör­

ténni.
Belgrádi jelentés szerint a „Bácsmegyei 

Napló“ munkatársa előtt a külügyminisztériumban 
megerősítették Radios bécsi tartózkodásának hírét. 
A külügyminisztériumnak bizonyítékai vannak arra, 
hogy Radios mikor volt Bécsben és kikkel tár­
gyalt. A külügyminisztérium szerint mindegy az, 
hogy Radios visszatért-e az országba, vagy sem, 
a legfontosabb az, hogy bizonyítékok vannak arra, 
hogy Bécsben tárgyalásokat folytatott.

Egy ljubljanai jelentés arról számol be, 
hogy df. Korosec, a klerikálispárt vezére, aki eddig 
Karlsbadban Jdőzött, visszatért Szlovéniába és Ma­
riborban tartózkodik. Karlsbad! tartózkodása alatt 
hir szerint, tárgyalásokat folytatott a csehszlovák 
vezetőkörökkel, akiket informált a jugoszláviai po­
litikai helyzet jelenlegi állásáról és állítólag tár­
gyalt osztrák és magyar politikusokkal is.

— A tudomány jutalma. Berlinből jelentik : 
A berlini tudományos akadémia matematika-fizika 
osztálya elhatározta, hogy Stern Ottó doktort, 
a hamburgi egyetem tanárát a mágnesseg miben­
létének kutatása körül szerzett érdemeiért harminc­
ezer márka, dr. Gelb tanárt pedig, az egyetem 
docensét, az agy patologikus tüneteinek vizsgálata

\ ecsenai ezeket a csomagokat is elvitte Ra- > körül elért eredményeiért ötezer márka jutalomban
után és azokat még augusztus 5-én Nagy­

kanizsán személyesen átadta Radicsnak.
Még ugyanaznap Radics Bécsbe utazott,

(k. Krnjevics pedig visszatért Zágrábba.
A „Novosti“ ehhez a jelentéshez azt fűzi

“0zzá, hogy a horvát parasztok között nagy az el-

részesiti. Az akadémia értesítője kiemeli a jutal­
mak idealisztikus voltát, de ma, amikor a napi 
megélhetés minimuma Berlinben elérte az egymillió 
márkát, a jutaiomdij még így is — aránytalannak 
látszik.

Kolozsváron betiltották a cseléd-
keseredés, mert azt tartják, hogy Radics cserbe- j piacot. A népjóléti minisztérium rendeletére a 
hagyta őket. j kolozsvári rendőrség erkclcsrendészeti osztálya fel-

A „Bácsmegvei Napló“ zágrábi munkatársa j oszlatta a postaigazgatóság mögötti favágótelepen 
Szombaton délután Radics elutazásáról beszólt » i levő cselédpiacot. Ezentúl félhavonként csak az 
k°rvát köztársasági parasztpárt egyik _ vezetőjével, ( iparkamara székhazában elhelyezett hivatalos 
aki a k vetkezőket mondotta : ? munkás- és cselédelhelyező irodában lehet cselédet

— Szükséges volt, hogy Radics eltávozzék | fogadni Kolozsváron.

3; oldal

A kolozsvári delegátus­
választások

Heves küzdelem Indult meg a cionista 
frakoiók között

(Kolozsvár, aug. 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Augusztus huszonhetedikén ül össze háromna­
pos tanácskozásra Erdély és Bánát zsidó par­
lamentje. Negyedik országrész! konferenciája 
lesz ez a nemzeti alapon álló erdélyi zsidóság­
nak s ettől a konferenciától függ az erdélyi 
zsidó közélet további fejlődése. Revízió alá 
kerül a Zsidó Nemzeti Szövetség munkapro­
gramja, a változott viszonyoknak megfelelően 
át fogják dolgozni és ki fogják bővíteni.

Természetes tehát, hogy erre a döntő" 
jelentőségű konferenciára az eddigieknél tapasz* 
talt nagyobb arányban készülődnek a cionista 
eszme köré csoportosult árnyalatok. Olyan fon­
tos problémák kerülnek majd megvitatásra, 
amelyekhez mindenki hozzá akar szólni, mert 
mindenkit eleven be vágóan érintenek. Különö­
sen a zsidóság egységes szervezetbe tömörítése 
az a kérdés, mely körül a leghevesebb harcok 
lesznek, mint a választási előkészületekből 
megállapítható. Magában az úgynevezett klaí- 
cionisták táborában is lényeges ellentétek van­
nak ebben a kérdésben, melynek eldöntésébe 
az erősen készülődő mizrachisták fognak súlyo­
san beleszólni. Tekintélyes ellenzék fog kike­
rülni a harcias szellemű Poale Cion és a még 
radikálisabb Ceiré Cion tagjaiból. Mind a négy 
frakció már jóelöre igyekszik biztosítani magá­
nak azt a lehetőséget, hogy minél több delegá­
tussal képviseltethesse magát a temesvári kon­
ferencián.

A vidéki választások eredményéből is 
megállapítható, hogy a negyedik konferencia 
Erdély legimpozánsabb zsidó konferenciája 
lesz, Ä helyicsoportokban egyetlen sékelfizető 
sem akadt, aki nem élt volna szavazati jogá­
val. Kolozsváron vasárnap délelőtt kilenckor 
kezdődnek a delegátusválasztások a Szövetség 
központi irodájában. A választási küzdelem itt 
ígérkezik leghevesebbnek s Így teljesen nyílt 
kérdés, kik fognak a harcból delegátusként 
kikerülni.

Wssewolod Mihájlovics Garsin
Ez a legújabb orosz iró, aki Németországon 

át elindult meghódítani a világot és valószínűleg 
meghódítja majd az olvasóközönségnek igen érté­
kes rétegeit. Ez a legújabb orosz iró — hatvan­
nyolc évvel ezelőtt született és harmincöt év előtt 
halt meg: leugrott a második emeletről és össze­
zúzott testéből öt napos kínlódás után költözött el 
a lélek. Harminchárom évet ólt mindössze Garsin 
és négy-öt esztendőn át küzdött a megőrülés lidérc­
nyomása ellen. Idegei egyre inkább felmondták a 
szolgálatot, egyre súlyosabb lehangoltsági és kófc- 
sógbeesési rohamok nehezedtek reá és egy 
ilyen roham órájában választotta a halált 
Garsin gazdag nemesi családból származott, soha 
nem voltak csúnya gondjai és mégsem bírta az 
életet. Oroszországban az irodalmi közönség nagy 
csapásnak tekintette Garsin öngyilkosságát és azóta 
számon tartotta elbeszéléseit,'de Oroszország hatá­
rát csak most lépte át Garsin, talán azért, mert 
novelláinak vigasztalan a levegőjük. A. novellák 
egy részének hőse maga Garsin, vagy legalább 
egy olyan ember, aki életre-halálra birkózik a 
megőrüléssel. És a novellák másik részét sem ir- . 
háttá volna más, csak az, aki keskeny határmes- 
gyén jár az őrültség kaotikus és ködös, szörnyű 
és tarka világának szélén.

Két novvelláskötet jelent meg most németül, 
nagy feltűnést keltve és a két novelláskötet rep­
rezentatív darabja a „Vörös virág“. A mese hőse 
egy fiatalember, aki ideggyógyintézetben van meg- 
figtigyelés alatt. A fiatalember sétál a kertben és 
ott egy virágágyban pipacsokat fedez fel Vérvörös 
pipacsokat és ezek a vérvörös pipacsok zavaros 
szeme előtt vérfoltokká válnak, olyan virágok, 
amelyeket emberi vér festett vörösre. A fiatalember 
tehát mindig a virágágy körül settenkedik és 
egymásután leszakítja a pipacsokat: kiirtja a 
jä^öroyü vérfoltokat a kertből. Közben pedig vívja 
á nehéz harcot saját magával, mert tudja azt, hogy 
egy kényszereszme hatalma alatt áll, amikor vérfol­
toknak, vérrel festett virágoknak látja a vörös pipa-
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ui kelet_________ _—---------------—
Am Erdélyi Zsidó HamMotlSMŰvatsóg

kulturprogramja munkmtenáb0,
Atsms^dói,,»dlliorsM^ré„,o^,^J^^e,reno

(Kolozsvár, togas«tasl6. AzUj Kele. uar 
somtól) Ás M eijedío f°ly““t. m- 7 _
q&s TdHg zaidóaig&ban megindul» s mel.
2ek uj irányokat mutató tendeuoiíia a kar---

.. J. ~ -w t__ „«oreriu íTOü maa T3iiaC5-

csokat, de nem tad védekezni a kényszerem» ellen 
As ápolók látják a harcot a pipacsok eöen ea így i
SÄ-Ä'S“

hősét. És a novella most megrázóan, teleimben, 
idegtépőén mondja el azt, mit i8*”* *S[||ir!j{f 
még öntudatos ember számára, ha 
bonyba öltöztetik testét. Ganrin hőre mozdutatleima 
bénul, ágyához van láncolva, kiszolgáltatott zs - 
mány az "ápolók brutalitása számára esmost vég­
leg felborul lelki egyensúlya. Egy P*P*rJI 
megmaradt a virágágyban és enaek a papaosxra* 
is pusztulnia kell . . . Éjszaka van az ápoló tó­
aludt, az őrült emberfölötti erővel "**•**£ “ 
lesoványodott, öasseaesote 
ablakfóliára kúszik,
a vasrácsot, kibújik az ablakon, az <9®«™ 
ségben megtalálja a pipacsot, wutáa 
tántorgott a cellába és leroskad a» ágyra, 
meghalni a rettenetes erőfeszítés atáa- Am> 
koTaTápoló felébred, halva találja a beteget 
az ágyon, kezében a azétmorzsolt pipaccsal.. . aki 
ezt a novellát este olvassa el, az nem alszi^ azon 
az éjszakán, de aki ezt a novellát ^ elob^, ^ 
nem felejti el többé egy életen és nem *tó«3 
el azt hogy Oroszország démomsus rról 
magas’rangja van Wssewolod MíImJIovícs Garsm-
*X tudó« ^
hatvannyolc óv etot született ee harmineőt év tóóti
ugrott le a második emeletről, mintán hasztalan 
küzdött egy súlyos lehangoltsági és kótsegbeeeesi
rohammal.

artista konferenoim ""7
estélyek reudetótóuéltóuetefeu üvgeket kellett
legyőzniük i pzegrem 0«zalHa«faiÜ. Mindez. 
S gendMtodnl A««k *«J » l^toy«.

------- ... t„ .. sebb anyagi feltételek mellett zetdó hmtisoe
nek m irányokat mutató tendenoiíia a kar- 7^ csoportja | álljon rendelkezésre,
budi cionista világkongresszus izgalmas WtalaMttségtal hogy «ok, mint a kottm-

£ 1 I
készületlenül találták a zsidóságot, mely men- 
hetetlenül visszahull a mindent felöl o a§0^*
ába, ha nem igyeksak megfejtett «övei be- 
hűauá a nmksstottak&t. De sajnos, m erdélyi 
éB bánsági zsidóság tekintélyes része még nem 
is tudja, mivel maradt el más országok zsidó­
sága mögött s még kevésbe téicha, mi 
pótolhatná s ha már lerótta nmrtbeh köte­
lezettségeit, milyen életbevágó feladatok var 
nak rá a jövőben.

JSzeket a snlyos ás többszörösen kompit 
káló nroblómákat akarja nemcsak letárgyalni,
» JTL 1 _ __i « «ocrv*rtiW nruzáirres® cionista

tZMü a lUAetnozswro^w, —-ex/ „
oaetályunkaak aktiv tagjai, donfat& . t6gy 
sé-gel mennek általunk meghatározott vrdéki esté­
lyekre. Erre vonatkozólag már igen sok kitűnő 
müvééaünket sikerült megnyerni úgy, hogy « ia 
akciónk teljes sikerrel fog jánti. Biztosit^ Mván- 
juk ezáltal, hogy a csoportjaink, vagy bánnaysn 
zsidó közület által rendezett estélyek nívója a 
lehető legmagasabb és az illető vidék kg^yobt) 
kultoreseménye légy©*- A másik nagy _ 
az estélyek előkészítésében a* előadások tárgyának 
a kiválasztása. Ezt egy zsidó Írókból es művé­
szekből álló bizottság véga a így a csoportok 
lehetőleg kása programot kapnak. ^ termesz^eeaa

“S P4v. w —7* * ms -—

konferencia Temesváron. A temesvári konfe- 1 lembevéte ev . .

VM*4•th«*
ti»1'

|H 6

imnrerenma icuicco.o... —---- , ,,
renciának az egységes zsidó szervezet es az ál­
talános zsidó kérdések mellett legfontosabb
programpontja * erdélyik^él^kranek. Errevonstkofólag » Erdéh ,
Zsidó Nemzeti Szövetség titkán hivatala rész­
letes referátumot dolgozott ki mdynek a nép­
neveidéi kérdésekkel foglalkozó vésőé*
zöliükí A cionista nevelőmunka »tnult évben mnd- 
máHs volt. Cionistáink legnagyobb részé csak epen 
az általános fogalmakat jegyezte meg magúnak,
asonban cionista képzettsége egyáitel* nincsen. 
Különöséé ssomorn, bőgj’ a fiatalság racdswree 
ciooktta nevelése nem folyik azzal a tempóval, mmt 
ahogy az szükséges lenne, kivéve egy-ké* e 
és derék Burachenechettot, i& • marowisárhslytt, 
ggAazrógeniá

A mozgalomnak csak abban az esetben lehet 
gyökerező sikere, ha tényleges cionista nevelőmun­
kái végzünk. Korántsem elegendő arra néhány in­
ert megrendezett etifrdÉs, melynek műsora zmdó 
tárgya ugyan, de ténylegesen nem reprezentálja 
irodalmunkat, kultúránkat.

A 8eő vétség munkakörének u$iKXfíkdAat5en 
fontos ágazata a nevelőmunka renóssereeftéee. Rá
kell szánni magunkat, hogy a következő évben 
rendszeres nevelési programot viszünk keresztül es 
pedig egységes munkaterv alapján. Első feladaton* 
egy <4yan gárdának megtirremtéee, mely a Bevető- 
munkára alkalmas. Örömmel kell megiBapitanunk, 
hovy ez a gárda nem hiányzik, csupán össze ^ kell 
fo'uii óe irányítani. Mindenekelőtt tehát számba, 
kell venni »sokat, akik előadások tartására alkal- 

■ —- K I maeak te havonként legalább egy előadást ^ legtel-
______fű I jesőbb kötelezettséggel vállalnak. A közpearb kulto-

rális bizottság teljes nevelési programmot fog ki-
....melynek irányelveit itt adjuk,

a a 1 A nevelés bárom irányban folyik : d) cionista
Mggf 3$Q£S£m*£ * I moz-abm me-ismert etése, alapfogalmak és iránya ^

öeJF ---------- --------- -- ---------- ...2 I zatok tisztázása, b) a Palesztina-kérdés ismertetess, |
c) zsidó irodalom és történelem. Minden hónapban 
a hűiyicaoportok legalább egy előadást rendeznek. 
Aa évadié tárgya mindem helyicsoportra ne zve 
ugyanaz, sőt a rendszeres nevelés kedvéért a 
Központ előre ki fogja dolgozni az előadások 1 el­
építését és témakörét

tssjSBHÉ I I Ezt a minden cscrjjortnál kereeztülvitt elő-
íisLMm M i§s3r Ms 1 S ^ dalciklust nyolc hónapra tervezzük. Hogy állandó

i^|r Olfi m 1 érdeklődést és közönséget biztosítsunk, minden
I előadást szavalattá ’ és más könnyebb számmal 

kötrük össze, lehetőleg zsidó énekszámmal. Külön 
kulturális osztály fogja a verseket, dalokat a 
csoportoknak megküldeni, úgyhogy minden csoport­
nak csak a technikai rendezést kell megoldania. 
Ezzel a rendszerrel el akarjuk érni azt is, hogy 
minden csoport körén belül állandó müKedvelő- 
gárda alakuljon ki. Jelezni akarjuk azt a szwm- 
potunkat, hogy a jobb műkedvelőket más es más
városban szerepeltessük.

A rendszeres előadások mellett rendszeres 
kulturális vezetés alá akarják vonni a csoportok 
által rendezendő estélyeket. Sajnálattal kell Kon­
statálnunk, hogy az egyes csoportoknak az ilyen

\ s 6iT®9'

rereievoi.
Ennek a rendszeres és becsületes keresztülvite­

lét programunk egyik főpontjának tartjuk. Ezzel 
kapcsolatosan szükséges egy QrajA^0S ™oralap 
es e»y szinpártoló testület létesítés«!. A konferencia 
előtt indítványozni fogjuk, hogy minden csoport 
által rendezett estély jövedelméből kettő-ót száza- 
lékot a kttlturalapra luQ fordítani E Wtolip 
a csoportok vagyona volna és ebből gondoskodunk 
darabok es más kellékek beszerzéséről es sokszo- 
vositásárol. A szinpártoló egyesületneK célja szin- 
tárwktaink munkájának eltenfirtése te támoga-
t«M. A kulíarolapra vonatkozóan a kmttiraüs bi­
zottság külön szervezeti szabályzatot b
melv szerint annak kezelése a szövetségtől lugget- 
laaül történik es csak eetólyek, előadások meg­
rendezésének, honoráriumok céljaira ««lgáL Egy­
ben azonban ezzel elérjük, hogy » vidéki estelyek 
megrendezése sokkal kevesebb kiadassa! fog járni, 
mart agyeeri beazertéasel todjok kerasatül-rom » 
dal»fw-da»ÍK*rfl pfldfal * <**" “*»
kapM SIerep«va, rendezői atoritáaokkal a dara. 
bot, sőt ha a fejlődés kivimtosan eldrenalanott
lett. mle a disaleteket ia a tataira!», tataőn«-
btóa M áa pe«s ***** ™d7«Mt
elsőrangú művészeink csinálnának.

A kulturális munkának sportrésze ugyancsak 
önálló vezetés alá kerülne. Az iskoUprogramrol es
a vele kapcedaios problémákra -szakreferens rog
előterjesztést tenni. 

fa
művészi kivitelű ***bátor

SSaJtM! Marosvásárhelyre “=t***“'

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RESZV^TÁKS. batortermelt 
Asztalosok f«rtilr»iQta«gleteiket ktotcsébtwn Ht nerezketü te

Harisnyák, koztyűk, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

úrusittaínak a

Legolcsóbban 
fest, tisztít — /

UNIÓ
gőzmosógyár
Cluj, G. Rogw Ford. 133

kötött-szövött áruházban, Chj 
Cal. Reg. Ferdinand 16. 

Állami hivatalno­
koknak külön 

engedmény

r
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Eredeti gyári 

áraki
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ár aki
zári

„HELIOS“
kötött-szövött árugyár lerakata 

Cluj, Piaja Unirii 
(Főtér)
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I | statálnunk. hogy az egyes csoportoknak az ilyen i \^==gsg-—-------- ----------- -
Dalegátüsválasztások 19-01,,

m központi irodákon*

A néi
Vándorszói

zavarga
(Berlin, a 

tói.) A 
éjszakán van 
ország minden n 
fosztogatásokról, 
rálásokról érkéz 
galom teljed.

A kommunisl 
döttek

ahol izgalmat 
munka felvételé 
folyik a sza 
kommunisták ke 
munistapárt fel 
válság által

a hí
Még nem lel 
oldali elemek, 

Stresemann

Stri
Berlin,

délután bemutatkol 
program beszédet 
ipari és kereskede 
arra kért, támoga 
bocsássák rendelkt 
beszédében oda 
akkor lehet i= 
vállalják az állam

(Kolozsvár, 
sMjálóL) űelut 
tónk a szerkesztős^ 
hózszagu nyor

sokat kiteregetik 
köztük] aki az igái 
rődő fanatizmussal,! 
get ki és a régi 
rak beléből elv 
nyok méhében ti 
immár századszor, 
Aztán kínos rendt 
és kevés kényszer 
jára. Mások reggeli 
lakásukat valaki 
gyerekestül az a ti

A Napoleon- 
métlödik meg ezen 
bői néha a Sors 
áldozatának vérét 
markába, az agyát] 
dösiti össze, ngyh{ 
zűrös káoszba zúl 
nek idegét, agyát 
az élettel és saját 
tehetetlenül terül 
kohóiba.

Tegnap délül 
kilincselt be hozzál 
robusztus testét, 
drótozott a ruháján I 
tenyérnyi lyukakon I 
rotvőrős ttw»11<i Cgi 
ember. Ahogy bejé 
nyomorúság tenne 
lenül a zsebünkbe 
Közben rátéved a 
nton megáll a k< 
nyájából mélyenülö 
az értelemtől és 
arcáról leri az élté1 
gyámoltalansága, 
Szélni akar.

— Esett eml
mély hangon. P<j 
azután. Tulajdoni 
Csizmadia lettem.
2 Ótkó2aiap
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tervéből
bégeket kellett 
Ll. Mindenek- 
b » legettayfr.
jsidó hivatásos 

rendelkezésre, 
[mint a knttmr- 

tegyehnesett-
jtt vidéki eet&- 
In sok kitünS 
RT. hogy ea aa
noattaai kíaáa-
Lgv bármilyen 
elvek nívója a 
bk legnagyobb 
így felad» tank 
lások tárgyának 
Ikból és müvó- 

& csoportok 
természeteeen 

lyi erők figye­

lés karesztülvite- 
tartjak. Ezzel 

jágoe kdfcbmdap 
k. A konferencia 
minden csoport 
kettő-öt száza- 

E kultaralap 
[öl gondoskodunk 
lév-l és sokszo- 
Itnek célja szín­
iéi* és támoga- 

a kulturális bi­
kától dolgoz ki, 
|>vétségtől íugget- 

elöadiaok meg­
ír* saoigil Egy­
ik vidéki estélyek 
Idussal fog járni,

keresztülvinni a
L csoport késsen 
lásokxal a dara­
tan előrehaladott 
Er» lap hölcaönóz-
Ieteket, melyeket

Irtrésze ugyancsak 
Ikoiaprogramról és

szsJEjreterens tüg

I bátor
Hyrei-Vri****

ÉTI
LtÁKS. batortermen 
L» itt »crezkeÄbc

\sógyér\
L. Ford. #331

Eredcti^yári

iá

ír lerakat» 
lírii

|l és szövött 
kezty ükben ‘

A német kommunisták át akerják venni
e heteimet

Vándorsxónokokke! etjlíáinek. Ujebb súlyos xavergésak. Ax enteni ex ui
kencellérben bUik

.... ( tudósítója- I kozik be. Párisi hírek szerint a francia kői
' In tnír-Q^lonvii 8 3t^i°r0v"-^eiC^i(^re 7*rra^ó j m^ny meg akarja könnyíteni Stresemann feladr

fái, és kijelenti, fokozatosan "megszünteti
D1-1U1. ____* 11 t -1 1 . __* _. j i 1 . .... t

éjszakán váratlanul újból kirobbantak. Az 
ország minden részéből véres összeütközésekről, 
fosztogatásokról, rablásokról, erőszakos rekvi- 
ráiásokról érkeznek jelentések. A sztrájkmoz­
galom terjed.

A kommunisták vándorszónokokat kül­
döttek szét a nagyobb városokba,

ahol izgalmat szítnak és megakadályozzák a 
munka felvételét. Több helyen erős küzdelem 
folyik a szakszervezetek és sztrájkra izgató 
kommunisták között. M- már bizonyos, a kom­
munistapárt fel akarja használni a kormány- 
válság által teremtett labüis helyzetet 

a hatalom átvételére.
Még nem lehat tudni, kik győznek: a jobb­
oldali elemek, vagy a szélsőséges szocialisták. 

Stresemann kabinetje ma délután mntat-

Buhr-megszállást, mihelyt az uj német kormány 
megfelelö biztosítékokat ad a jóvátételre. 
Poincaré azt kívánja, Stresemann szakítson Cuno 
merev politikájával. Franciaország nem kívánja 
Németország gazdasági romlását. Stresemann 
személye ellen hivatalos körökben nincsen el­
fogultság. A francia sajtó

az uj kancellárt kesztyűs kézzel kezeli.
Az Egyesült-Államok, mint Washingtonból 

jelentik, még mindig nem Iát elóg okot arra, hogy 
az európai kérdések tekintetében elfoglalt tartóz­
kodó állápontjából kilépjen. Esért az angol jegy­
zékre nem íog válaszolni.

Ixmdonben szintén rokonszenvesen fogadták 
Stresemannt, mert azt remélik, hogy az ö kor­
mánya, amely a középút politikáját folytatja, al­
kalmas lesz az ellentétek kiegyenlítésére.

Stresemann devizákat hér a nagytőkésektől
Berlin, augusztus lo. Az uj kormány 

délután bemutatkozott. Stresemann kancellár nagy 
program beszédet mondott, amelyben elsősor*“^ az 
ipari es kereskedelem képviselőihez fordult, akiket 
arra kért, támogassák a birodalmi kormányt és 
bocsássák rendelkezésére devizájukat. A kancellár 
beszedőben oda kulminált, hogy & helyzeten csak 
akkor lehet igazán segiteni, ha a nagytőkések át­
vállalják az állam garanciáit. A zavargásokra vonat­

kozólag a kancellár megjegyezte, hogy a munkásság 
izgatottságát, a felelőtlenek által rendezett sztrájk 
összeomlása miatt, megérti. Kérte a birodalmi 
gyűlés tagjait, szavazzanak bizalmat a kormánynak.

Ezután a pártok szónokai szólaltak fel, akik 
a kommunisták kivételével, támogatásukról biztosi- 
tották a kormányt és nagy többséggel bizalmat 
szavaztak.

Nyékén ül e sors ...
Egy rongyos poétáról, aki ember volt ós elesett

(Kolozsvár, augusztus 15. Az Uj Kelet tndó- 
sittjátűL) Délutánonként néha panoptikummá vál­
tozik & szerkesztőségi szooa. Megtelik fülledt, ne- 
hézszagu nyomorúsággal. Kisiklott sorsa emberek 
kilincselnek egymásután és rángatózó embersor­
sakat kiteregetik a szerkesztőségi asztalra. Van 
köztükj aki az igazságot hajszolja évek óta gyöt­
rődő fanatizmussal, halom bélyeges okmányt tere­
get ki és a régi a ugorok mintájára, akik mada­
rai beléből olvasták elő az igazat, a poros okmá­
nyok méhében turkál és diadalmasan fedezi fel 
immár századszor, hogy hol sikkadt el az igazság. 
Aztán kínos rendbe szedi össze foszlott papírjait 
és kevés kényszeredett biztatással tovább indul út­
jára. Mások reggelre kelve arra ébredtek, hogy a 
lakásukat valaki ki húzta alóluk ós asszonyostul, 
gyerekestül az utca kövére hulltak ki.

Elvetélt emberek
A Napoleon-szivü púposok öröktragédiája is­

métlődik meg ezerszámra. Különös gonosz szeszély­
ből néha a Sors pár csöpp költői vénát csöpőgtet 
áldozatának vérébe, aztán suszterdikicset nyom a 
markába, az agyát naiv, logikátlan filozófiával kö­
dősiti össze, úgyhogy a dikics, a vers, a filozófia 
zúrős káoszba züllik össze, míg végül, gazdája, aki­
nek idegét, agyát a belső tűz felette, összeomlik 
az élettel és saját magával vívott meddő harcba és 
tehetetlenül terül el a mindent kiegyenlítő al­
koholba.

Tegnap délután is a Sors egy kiebrudaltja 
kilincselt be hozzánk. Fantasztikus rongyok fedték 
robusztus testét. A lábára ormótlan bőrdarabot 
drótozott a ruháján megszámlálhatlan folt és lyuk. A 
tenyérnyi lyukakon keresztül elővillant bozontos, 
ritvSrös melle. Csupa rongy ós ljuik az egész 
ember. Ahogy bejön a szobába, mintha az eleven 
nyomorúság tenne bemutatkozó látogást. Önkénte­
lenül a zsebünkbe nyúlunk apró pénz után kotorni 
Közben rátéved a szemünk a vendég arcára és tél- 
nton megáll a kezünk. Kemény, boltozatos kopo­
ttjából mélyenülö, fájdalmas szemek csillának elő 
az értelemtől és az alkoholtól fátyolozottan. Az 
Icáról len az eltévedt, félrecsuszott emberek tétova 
gyámoltalansága. Nem alamizsna kell neki. Be­
szélni akar.

Férfi sorsa e ...
— Esett ember vagyok — keadi alkoholos 

®-ly hangon. Póka István — mutatkozik be 
azután. Tulajdonképen költőnek születtem, de 
csizmadia lettem. Megházasodtam, boldogan éltem
Bét:íöznap dnlg/vEJMT^ vasárnap kimentünk az asz-

szonnyal a zöldbe ée kézenfogva jártuk be a virá­
gos rétet. Nagyon szerettem — révqdez el. Jött a 
háború, katona lettem. Öt évig hányódtam a fron­
tokon, a te ívekben, a nyomorúságban és a szen­
vedésben. Kilencszáz tizen hétben orosz fogságba ke­
rültem. Ott csiszolódtam ki. Versek buggyantak 
ki belőlem és hazagondoltam az asszonyra, akit az 
istennél is jobban szerettem. Mikor hazakerültem, 
az asszony tizedik szeretőjével ólt együtt éppen.

Elgondolkodik mélyen, erősen. A fege Wräfe-Kfe- 
a mellére.

— Nem bántottam, — teszi azután hozzá 
csendesen — csak megbomlott bennem valami és 
itt hátul a tarkómra nehezedett a tájás, azóta min­
dig itt ül a fejemen. A szivem meg kínlódva fel­
csúszott a torkomig, ha a torkomra teszem a ke­
zem, most is érzem a dobogásét. Próbáltam vissza­
szorítani. Nem ment. Locsolni kezdtem szesszel, 
hogy ne fájón. Mégis fáj. ,

Elhallgat, a szemét idegesen futtatja végig a 
falak színes plakátjain.

— A műhely elment — int a kezével le- 
mondól&g. Pedig jó munkás vokam, de a bánat 
dcáogtalan görcsbe húzta össze a kezem. Csatom a- 
tisztítás most a mesterségem. Nem szógyenlem. 
mert ez is munka. Hoztam egy verset, ha közöl­
nék, hogy megismerjék a nevem, akkor tatán ki 
tudnám rángatni magam a csatornák mélyéről — 
és már nyújtja is az ákom bakomos kéziratot.

Itt adjuk a verset:
Találkozás.

Fenséges gondolat mit szivemben hordtam 
Melyet találkozásunknak napjára tartottam 
Emelkedet lelkem forró ölelése 
Orkán gyanánt készült lecsapni lelkedre 
Régi eggyüttlótünk minden emlékszaka 
Tiszta fényben úszott szemem káprázata 
Nem tudta meglátni nem tudta elhinni 
Hogy az én bálványom tudna hűtlen lenni 
Eldobálva félre minden szent emléket 
Porba letipomi egy szenytelen lelket 
Hódolva a vágynak a test gyönyörének 
Nem számolva, hogy a sárba dobod lelked 
Én nagylelkű nagyok megbocsájtok neked 
Sohase lobbantom szemeidre tetted 
Csak a nő előttem nem a régi egyén 
Látom, hogy a földön nincsen többé erény 
Minden szent érzésem read pazaroltam 
A nő személy nagynak s nemesnek tartottam 
Nem hányom szemedre soha a tettedet 
De betegé tetted az ón nagy lelkemet.

Póka István

Átfutjuk a verset. A formátlan és darabos 
szavakból kidöbben egy elvetélt ember összekuszált 
élete, amit az asszony, az alkohol, a csatorna 
rongyokba szaggatott. Megígértük, hogy leközöljük 
a versét a nevével együtt.

Hálából eiszavalta másik versét. Nekifeszitette 
hátát az ajtónak behunyta a szemét, kisimul 
arcának ezer ránca, halálos nyugalom ömlik el 
rajta. Vár egy kicsit, azután fanatikus átszellemült- 
séggel görgeti a szavakat, az omszki fogolytáborról, 
a fogoly katonák szenvedéseiről, az örök emberi 
igazság szobráról meg a végtelen nyomorúságról, 
primitiv szavakkal, primitiv rímekkel, de érezni, 
hogy feneketlen mélységből törnek elő a szavak.

Vége a versnek, a költő újra elsikkad a 
csatornatisztítóba. Már elfelejti, hogy félórával 
ezelőtt poéta-gőggel utasította vissza az alamizsnát.

— Nehéz az élet — bizonykodik. — Egy kis 
segítséget.

Megkapja és elindul. Sürü bozontos feje 
eltűnik az ajtóban. Nyakán ül a sors, nehéz ter­
hével úgy vánszorog összeroskadva neki a csator­
nának. (j. f.)

PALESZTINA-MUNKA
A mezőgazdaság helyzete.

(Jeruzsálem, augusztus 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Nemrég hagyta el a sajtót a 
kormány hivatalos jelentése Palesztina mező­
gazdasági helyzetérröl 1920—22. években. Bár 
a kormányjelentés számadatai, a kormány sem­
leges politikájához híven, csak az ország ál­
talános helyzetét akarják mutatni és nem dom­
borítják ki a zsidó és arab művelési mód kö­
zötti különbséget, mégis a zsidó kolóniákról is 
megemlékeznek, igen tanulságos képet nyújta­
nak arról a munkáról, mellyel a zsidók a ter­
melés megjavítása által az ország jólétét 
emelik.

A számadatokból kitűnik, hogy az északi 
vidék a délinél bevésbé termékeny. De az 
északon fekvő zsidó gazdaságok aránytalanul 
többet produkáltak, mint a többi gazdaságok,j 
amint a következő táblázat mutatja :

Az északi vidéken egy hektár termés 
kilogrammokban", 

általában & zsidó gazdaságokban 
Bura 590 791
Árpa 440 * 1034
Borsó 200 400
Bab 790 860

Ez a különbség a zsidók modern és az 
arabok ósdi művelési módjai között,

# Palesztinajelenlegi határai között 1.514.038 
hektár fold van. Ezek közül megművelt terület 
501.404; művelhető de parlagon heverő föld 
308.146; művelésre alkalmatlan terület (hegv, 
erdő, mocsár) 704.488 hektár. Ez utóbbiak csak 
jelenleg alkalmatlanok a művelésre, de ha le- 
-csapolnák és kiszárítanák a mocsarakat, akkor 
bizonyos, hogy a földek nagy része művelhető 
volna. Ha hozzáadjuk a kiszárítható mocsarakat 
a 308.146 parlagon heverő jó földhöz, akkor 
látjuk, hogy kb. félmillió hektár föld hever 
parlagon dolgos kezek hiánya miatt, vagyis a 
művelés alatt álló föld területe egyenlő a par­
lagon heverő vei. Megjegyzendő, hogy a kihasz­
nálatlan földek közül egy pár száz dunam van 
zsidó és német kézben, míg a többi sok száz­
ezer dunam az araboké.

A beszámoló névszerint felsorolja mind­
azokat, a gazdaságokat, ahol traktorokat használ­
nak a föld megművelésére. Ezek közül huszon­
hét a zsidó és hat német és arab.

Tel-Nordau. így hívják Tel-Aviv egyik uj 
negyedét, melynek első házát a múlt szombaton 
avatták fel. A ház héber stílusban épült. Bet- 
Hamikdás stilusu oszlopainak feje pálmalevé!- 
motivumokkal van díszítve, az ajtók fölött p - 
gig stilizált Menora-diszek vannak. Tel-Nord. .. 
oly rohamosan épül, hogy első látásra az em 
el sem hinné, hogy három hónappal ezt 
még homokpuszta volt ezen a helyem. A 
homokpuszta területét immár széles "beton 
utak szelik keresztül és a házak melletti k 
virágai tarkasága elfeledtetik régi egyh 
sivárságát. Az első húsz ház építése befeje 
közeledik, s a héten újabb húsz ház é 
kezdték meg.

Ztí Ji1
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Hogyun nyomltok ox ondó lyI árvák ?
Százhúsz gyermek uj kiütne Stole an. Héken daloktól

visszhangzott az endö
(Kolozsvár, aug. 15. Az Uj Kelet tadósüó- 

játÓL) Még nem volt Erdélyben, nem tartánt meg, 
hogy vézna testű, rosszul táplált árra gyermekeket 
egészségethozó természetbe telepitettek volna ki öt 
hétre és ellássák őket minden olyan jóval, ami 
testükre épülést, lelkűkre paüórostottiságö^, hoz. Aa 
amerikai Jvintnek kellett jönnie, hogy százhúsz 
zsidó árva olyan korban szerezzem egy darab egész- 
eéíret, egy jobb fejlődésnek neki lendítő erőt, amikor 
ennek komoly jelentősége van.

Skicfa nyarait a százhúsz Joint árva, agy 
Erdélyben közismert és jónevü íűrdőbelepm. Bka- 
cát a forradalom darabokra tépte szót. Egy botor- 
darab, egy épület nem maradt épen Egyet azon­
ban a vandal kezek sem tudtak megsenmnsittini. 
Megmaradt a négy hegy köze lapuló kies völgy 
susogó erdőivel, pázsüos tiltásaival. Az ember ön­
magába feledkezik, amint ösvényein elkeveredik.
És az erdők.. . Ezek a különlegesen érdekes fiatal 
erdők nyúlánk fükkal é« fanytSkkc' MegcsiDspitéan 
és Wketemelően hatnak.

Stolca néma völgyét kafapács- 
ütések verték fel « • •

A Joint vezetősége ezt a termeszei rengeteg 
bájosságával megáldott völgyet szemelte ki árvái 
számára, amit még meglevő épületeivel a fürdő- 
tulajdonos részvénytársaság humánus vezérigazgatója 
* legnagyobb elözekenységgel bocsátott az árvák 
rsndeikszésere.

Stoica néma völgye juTkts egyik szép regge­
lén arra ébredt, hogy baka és kalapácsütések ve­
rik íd négyéves némaságából. Ceillog a kalapács, 
vfllog a fejsze és partaa a íorgtos. A nzeg enge- 
dehneeen beereszkedik a deszkákat tartó faállvá­
nyokba. Készülnek a priccsek, mert a kis árvak- | 
nak valamin csak aludniok kell. Kivakokxinak a 
■prhÄg vaiamiképen használatba helyezhető helyisegek. 
Mke a karaván törzse leérkezik, minden rendben 
van. Csak be lehet hurcolkodni.

Dr. Fürsxt Oszkárué a telep vezetőnője. Tiz 
önként ajánlkozó cserkéezleánnyal vegezte nagyszerű 
munkáját. Derekasm és gerincesen oldotta meg a 
rája hízott feladatot. Igaz, halálos komolyságai, 
őnegészsége kockáztatásával a kimerültségig sokat, 
a kelleténél többet dolgozott. De hiszen száz egy­
néhány özvegy anya esdeklő tekintete villant min­
den pillanatban a szemébe és 5 külön-külön érezte 
mindenikkel szemben a felelősséget. És hogy men­
nél odaadóbban, leikét mennél megnyugtatóbban 
teljesítse a magára vállalt feladatot, hogy minden 
árvát a magáénak tudjon és magáéként bánjon vele, 
saját kis lánykáját együtt játszatta, együtt étkez­
tette, együtt tartotta leikéhez nőtt árváival.

Az Árvák felébrednek • • • 
TTurmk kisasszony, a telep orvosa, aggódó 

gonddal figyelte kis árváit. Minden pillanata a 
gyermekeké volt. Grondja volt erőbeli el őhal a- 
dasukm és arra, hogy az otthoiról elhanyagolt 
phabuscsokat komolyan kikurálja, Ilyen is volt 
vagy tíz s köztük nem egy igen visszataszító 
állapotban. Kigyógyitctt még; egy nagyon el­
hanyagolt állapotban lévő stomatitist.

A Stoicán járt látogatót mindegyike elra­
gadtatással beszél arról, ahogyan ez az árva-nya- 
rahatási-akde megvolt szervezve. De legtöbbet 
beszélhet róla maguknak a gyermekeknek a 
közérzet». Aki huzamosabban, figyelte őket, aki 
többször összejött és beszéli: velük, annak a 
leikében megmaradtak a kürthatatian nyomok. 
A telep a gyermekek részére igazi, őket szere­
tettel és sok-sok melegséggel körülvevő otthon­
ná vált

A. somrák, az anyákat helyettesítő anyák,
vigyáztak, tisztogatták, dajkáltak. Igazi őrző 
angyalok voltak. A gyerekek korán feküdtek és 
hat—félhétkor reggel már ébren voltak. A csen­
gőjelzésre minden szobafelügyelö somra rendbe­
szedte gyermekeit és készen tartotta őket a 
reggelihez való jeladásra. Két turnusban étkez­
tek az árvák Külön a fiuk és külön a lányok, 
a minthogy az elkülönítést minden vonalon a 
legfigyelmesebb gonddal vitte keresztül a telep­
vezetőség. r ,

Naponként ötször étkeztek az árvek. Fs 
mindig kiadósán. A reggeli "/ál takozó an tejes­
kávé vagy kákáéból állott kenyérrel. A rendes 
adag után az asztalterítők mégegyszer körüljár­
ták nagy fazéknál az asztalsakat és mindenkinek

adtak, kinek egy negyed, kmeK 
vei, ahogyan kívánta .. • Uzsonára däßlott 
ntáu váltakozó an. vajas kenyér, tojás, gyümőu»> 
izea kenyér. Az ebéd naponként bőven adagolt 
húsétel és járulékai, kivéve a pnindenkitől hőn 
áhított péntek déli tejes-ebédet. A vacsorák 
ugyanazzal a váltakozó körültekintéssel kerültek
az asztalra. , ,

Soha senki éhesen fel nem kelt az asztal­
tól. Pedig volt étvágya mindenkinek. Hogyne 
lett volna. A szabad levegő, a gondtalan, a ta­
nulási kötelezette égtől mentes játékokba merült 
élet, a kellemes jó stoicai, üdítő viz —• 
étvágyat csinált. S mégis, a gyerekek éhségről
npim panaszkodtak. ,

Vagy mégis! . .. Volt egy panaszkodó.
A telepvezetőnő rajtakapta az egyik kis árvát,
hogy sir.

— Mi bajod, gyermekem ?
— Éhes vagyok.
— Tegnap is az voltál ?
— Igen.
— Hát nem reggeliztél?
— De igen.
— Nem uzsonnáztál. ?
— De igen.
— Nem ebédeltél ?
A gyerek mindenre azt válaszolta, hogy
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fink

igen.

vagy

nincs miért 

közbe min-

__ Hát nem laktál jól, amikor ettél,
nem adtak eleget ?
— De igen.
— Akkor hát ne sírj, mert 

sírnod, nem lehetsz éhes.
— De igen Fürszt néni; én 

dig éhes vagyok.
Futball » « *

A nap folyamán a gyerekek járták az 
erdőt, felverték a völgyet. De nem egyedül, 
nem összevissza kódorogva. Felügyelőit veze­
tése mellett rendszeres játszadozással telt el az 
idejük. Hol a somrák, hol a mindenki tetszé­
sét megnyerő do da (Így hívták a gyerekek 
héber óvónőjüket) foglalkoztatta őket. A do- 
dával megkülönböztetetten szerettek együtt 
lenni a gyerekek. Mert a doda kellemes hang­
jával, könnyed, kedves és kedvesen naiv játé­
kaival megbüvölte a kicsinyeket és lebilincselte 
a nagyokat. Leánykákat, kik soha héber szót 
nem ejtettek ki, odáig vitt őt hét alatt, hogy 
folyékony beszédjét könnyedén megértették. 
Héber daloktól csengett az erdő sűrűje.

Míg a lányok lelkűknek megfelelő játé­
kokban foglalatoskodtak, a fink, a csintalan, 
pajkos fink is megtalálták a magáknak meg­
felelő foglalatoskodást. A fürdőhöz^ mögötti 
tisztás hangos volt a „Fuj biró !u kiáltásoktól. 
Ugyancsak rúgták a footballi, adogatták a 
gol-okat. Igazi footbaílal és halálosan ko­
molyan. .

A fiuknak a sporton kívül akadt más 
tennivalójuk is. A kipusul-ungureso-i _ helyi
csoport, amely az egész akció lebonyolítása kő- | 
rül az ellenőrző szerepét és felügyeletét vállalta, í 
a fiugyerekek vallásos nevelésére.kiküldött egy 
zsidó tanítót.

A tanító délelőtt és délntán egy-egy fél­
órán vallási előadást tartott. A gyerekek 
lelkismeretesen és szívből jövő őszinteséggel 
hallgatták végig a tanításokat. Szombatonként 
minján-nal imádkoztak,1 a Jahrzeitokat ponto­
san betartották. Mindenkinek volt cidáklija. S 
mindezért a lapu§ul-unguresc-i hitközség részé­
ről abban a kitüntetésben részesültek árváink, 
hogy az ötödik héten elengedték nekik a hus- 
gabellát, de nem visszamenőleg.

Látogatók jönnek . . .
Stoica, sajnos, csak ásványvízben bővel- : 

kedfL Patakja, folyója nincs és igy, ha sza- i 
badban való fürdést, akart a vezetőség, nagyon ? 
er "is ellenőrzés alatt beküldte a gyerekeket La- j 
pusul-Unguresc-re, ahol napmelegitette, tisztán 
csörgedező folyóvízben fürdőzhettek. A Stoica 
és Lápuí? között levő kissé hosszú nti kirándu­
lás níiatt az ily módon eszközölt fürdés nehe­
zen volt lebonyolítható. Ezt pótlandó, a telepen 

1 nagy káda.lchan napmelegitette vizet tartottak

é. felvált™egy rmp •
meg lavórokban tetőtől talpig.

öröm volt nézni, müyen szeretetted mm», 
datták és fürdették a nagyok a kicsinyeket. 
Éppen jött a fényképész. Minden a legteljesebb 
rendben folyt le.

— Fényképezni! . . — kiáltja el magák
a telep vezetője.

Lett hatalmas kavarodás. Nem volt hatvan 
mozsdótáL Kevesebb volk 8 mégi» minden fiú 
ráakart kerülni a képre. Végül mégis rend lett,
mert a telepen rendnek kellett lenni. A fény­
képek is mind elkészültek, a gyerekek is mind 
rajta varrnak.

Minden vasárnap sok látogatója volt a 
árváknak. A gyerekek már várták a vendégeket. 
Lestek az érkező kocsikra. Szaladva jelentették 
Fürst néninek minden tg vendég érkezését. 
Több rendezvényt rögtönöztek vendégeik szó­
rakoztatására* A szabadok körül kedveskedtek 
a vendégeket; minden kérdésre illedelmesen 
válaszoltak. Bemutatták a tizenkétéves hangya­
bolyt ritka nagypéldányu hangyáival, a hét 
forrást, a fis méter mely kutat őslényeivel és 
gőtéivel, a háznélküli nagy csigapéldányokat, a 
gyönyörű, hosszú farkkal ellátott, sókövü, 
sokszorosan kápráztató színű hernyókat. És 

I mindent, mindent, amit csak gyerek meg tud 
kapni a nagy szabad természetben.

Majd jöttek a rendezvények. Elbűvölő és le­
bilincselő volt mindenik. Egyszerű, és természetes. 
Egyszerű, amilyet handsitatboi kedves gyermek- 
lélek adni tud. Mradm rendezvényük az Innal 
regal-lal kezdődött.

Jönnek a osenkószek I 
Szép, meleg nap volt. Delalflre állt as H3.

A távolból kürthang zavarta meg a völgy »va­
ját. A gyerekek kifutottak az úttestre:

Mit itt a katonák ? Csak nem gya­
korlatozni jöttek. Figyelek a kürt hangjára. Ez a 

nagyon, is ismerős. S valóban! . . . A Baia- 
Maré mellett táborozó cserkészeink egy pár őrse 
érkezett meg.

Stoics tgyaeerrs kifordult •> rendes kerék- 
vágásból VoEL nyüzsgés és forgás. Mindenki bol­
dog volt. Láp oson már tudták a dolgot, csak any- 
nyit üzentünk még nekik, hogy asrte tábortűz lesz. 
A sómórok beleénekelték zsidó bánatukat a lobogó 
táborién« ba. melynek pattogó ssíkxü vitték fel » 
vágyakat az égnek. Az árvák lelke meggazdago­
dott egy olthatatlan vágygyal:

.— Vajha én is cserkész lehetnék már ! .. • 
És volt még egy szép nap. A somrák érkez­

tek. Flsp.n a nyáron Stoica a táborhelyük. Az árva- 
akció végétért, megkezdődött a táoorozás. 1 
somrák néhány nappal hamarább érkeztek. Miért 
ne matassák be a fogékony gyermeklelkeknek, 
hogyan lehet négy fal kőre, egy nagy bálterembe 
lakájosságot, életet vinni ; hogyan lehet a semmit 
paradicsommá varázsolni. Mert ahogyan a c-aL 
targn-mnresi és timisoarai somra*, két hétre ott 
berendezkedtek, az több mint földi paradicsom.^ ^ 

Mindent összevéve : A Joint árvanyaraítstasi 
akció végétért. Szép volt. Vezetők, rendezők é> 
gyerekek: mindenki megvolt elégedve. Az árvák 
mfn.fiflnílr két kilót hízott.

A karaván újra megindult. Fel a völgj0 
haza . . . haza . . .

Istenem, ki tudja mire ! . . .
De a nyaralás mégis szép volt.
A somrák kendőlobogtató sorfala és heddad- 

kiáltások mellett indul el a kis sereg haza fel®- 
A Joint felemelő munkát végeztetett! . - -

Dr. Kohúnyl Menyhért

Nagyváradon Szilágyi Dezsö-utca 6. szám 
alatt lehet előfizetni az Uj Keletre. 
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című regénye

Ara finom papíron 50 lej. Számozott diszkiadás 1-0 F)' 
Előfizetéseket elfogad az „Uj Kelet“ könyvosztalya. 

Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

üt V

hirdetési iroda vesz
1« Uj Kelet az egyetem«
A napilapja.
.. rí Kelet cikkeinek úti 
4 ' jelölésévé) engedjük
Fléfizetesi árak : Egy Lóé 
%l félévre 320 lei. égé 
felelős szerkeszti: Mart*

Az estrn
Dr. Boainger 

mérnök, régiségek
tóttá rendelkezésűn! 
írást, dokumentumát 

722/1804. 
Salutem et

menteim!
Ez előtt másfé 

Országon Kósmiri 
nézve isméretk» 
által, maga számára,| 
Bort vásároltatván,
egy, rsgy két 
lére nézve, Ki 
eddig* mindazonált 
az irt Hellységbéli 
kortsmároltatta, és 
Minthogy pedig 
Sídét, vagy 
Országi Loctrmtenf 
elrmult esztendőben | 
Kormányzó Tanát 
eeeo Kormányai 
hogy az irt Sidó, 
ez emhtett pénznél 
mellett, utasittatnél 
ezen esztendőben 
Napjáig, magokat 
Magistrátosnái jelt 

Meliy-is
mellett adattaetik 
esen tárgyat a mag
végre mindeneknek 
mulassák. In reiiqi 
Eigne propensa 
paras Transylvania 
30. Januarii 1804.]

Az „esméreth
kerülje és a hároi 
történt. Ha sucesszí 
x*ajjon megkapnák j 
árát nagy kamataiv 
mes lenne e pénzér] 
táránál jelentkezni, j 
amennyire érdemes I 
előtte átírni a tra] 
ügyben és ameni 
mányzóságnak ti 
Erdélyben kihirdej 
zsidó vagy örököse

— Marzesc^ 
Kolozsváron. Mar
miniszter pénteken 
hadiárvaház felavatá 
megy az Aranyosgj 
haiba®, hogy az ot 
Onnan a miniszter 
radra urazik, ahol]

— Román 
szusa Kolozsváro] 
mára ismeretes ke
ügyvédek egy csopj 
összes román ügy 
A szövetség ideiglej
kongresszusra hii 
ügyvédeit.

— Btfkare< 
Bukarestből jelenti! 
stagnálás megszűnt 
ezonnyolc lejről 
monkénk

— Megdrí 
kolozsvári bej elei 
deficittel dolgozol 
városi költségveta 
részleges fedezésé] 
hivatal főnöke
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■keztek. Miért
rmeklelkaknek, 
-v bálterembe 
diet a semmit
otryan a eleji, 
két hétre ott

ix,
Lve. Az árvák 

Fel a völgyből
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iniíban és kfllfeldön az ..lTj Kelet“ részért1 kizAróH; W;,?;...» f.idor ..Bucurcir. S;v. éun. dtr.aeLt 1. 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

jjj Kelet u egyetemes erdélyi éa eáasági zsidóság
i K*elet cikkeinek utánnyomását csak a forrás msg-

okníánvok 
Eszerint

►*••"**
5. szám

című regény® (

Mt disrkiadás
telet“ könyvosztaiy

Pop 10.

1 iZ jelölésével engedjük meg.
."tesí arak : Egy hónapra 60 lei. legyedévre 170 ü )

' felem 520 lei. egét* évre 6?0 lei. 
felel*» izerkesztó: Martéi Enó dr.

Az esméretlen Sídó
Dr. Boainger Andor, a kitűnő vegyész*

mérnök, régiségek gyűjtője és kedvelője bocsér 
Mtw rendelkezésünkre ezt a fakó, nyomtatott 
•„aät dekumentnmá; a százhúsz év előtti időnek. 

722/1804.
Salutem et Qratiam Caesareo Reyiae incre-

oentum!
Ez előtt másfél esztendőkkel, N„ Magyar j 

Ooaigon Késmárkon, egy nevére és lakhaöyér# j 
térve ismeretien Sidó, az irt Város Kortsunárossa j 
által, maga számára, Miskolteról, három edény ; 
Bort vásároltatván, ámbár azt ígérte vada. hogy : 
e^y. vagy két hetek alatt, azon Bornak eLvi te­
jére’ nézve, Késmárkom megj «tenni akarna, mind 
fddigis mindazonáltal, ottan meg nem jelenvén, j 
az irt Hellységbéli Magisztrátus azon Bort el- ! 
kortsmár oltotta, és annak árrát magához vette, 
iíiathogy pedig azon Bornak aa árra, »említett 
Sídét, vagy Succcssoratt illeti, a N. Magyar 
Országi LŐcrrmtenentiale Consilium, a közelébrŐl 
e'tnnít esztendőben Decembernek 20-chkán ezen 
Kormányzó Tanátehos utasított Tudóéittása által, 
eeo Kormányt Tanátaot, aa iránt találta meg, 
bo?j az irt Sidó, ezen Hazában-isfe$4oereste$nók 
63 említett pénznek fel-vételére, oBy hozzá tétel 
mellett, utasíthatnék, hogy maga vagySnccaesotrai, 
eset esztendőben esendő Novemberi Holnap I-sö 
Napjáig, magokat, az említeti Hellységbéb
Magistrátnsnál jelentsék.

MeRv-is Kegyelmeteknek, oíly rendelés 
Bellett adattatik értésekre, és tátitokra, hogy 
ezen tárgyat a magok Megy éjekben & meg-irt 
végre mindeneknek tutitokra ki -hirdette >.ni el-ne 
adassák. In reliquo Altesata sua Ma-jestae _ be- 
Hígnt propensa manet. E Bogra Magni^ Princi- 
parns Transylvaniae Gubemio. Glaudiopofi die 
30. Jannarii 1804.

Az „esméretlen Sidó“ nem tudjuk elő. 
került-e és a három edény borának árával mi 
történt. Ha sucesszorai most jelentkeznének,
vájjon megkapnák-e a letétbe heljrezett dot 
irír nacrxr knmatnival. Mert most már erde-

kiálliM\ dijának ; .elégre- 
c«/.en;.u az eddig cgylcjci ss$melya-onossági
tiz lejbe, a 2*25 lejes lakásigazolvánv hat le] 
huszonöt baniba, a cseléükönyv J J 2Ö .ejbe 
kerül s az eddig ingyen adott törzslapéi.». 
fBuletin de inseriere) két lejt kell. fizetm a 
kerületi rendőrségeknél. A jelenlegi igazolvá­
nyok kicserélése egyel’ :& nalasztast szenved, 
mert a nyomtatványok meg nem jöttek meg 
Bukarestből

— Befejeződött Sas László regénye. Az
IJj Kelet mai számában befejeződik Sas László 

listen lábánál“ cimü regénye, amely mmdvé-
' . a« _ . — . • 1 #1 i-* _1--JLL Q! tvn T o tr?! n

al

g» lekötötte az olvasók figyelmét. Sas László . ovar tartozások

Az alkal m nem Késett, caWrww u
ébredő «port Em6 Md-
■SP; u,ci;“a . VS ktoött mit dl. Hm*
birtokossal. Ad. ubivoo» ayasodUa és bek*-
Csaba kóma» alorvos, »** „TtA »ni hátha-

Irm’osédm emberre

X *^r6hogy,ä*e™"»di*‘<»
_ visszautasították a mofatóriumot az 

angol-magyar tartozásra. Badtpcatrol jelen­
tük Az antant dbntóblr^ "

tenség keletkezését irodalnrilag aláfesse. Sas 
László a nagy problémához méltó eszközökkel 
és felkészültséggel akarja világossá tenni az 
olvasó előtt Isten kiválasztott népének csirái­
ból való kibimhozását. Abrahám népe eszme- 
nyiségének útját, első törtetését a nagy_ íeiis- 
merásek felé, amelyek & civilizáció közkmeséve 
lettek, matatja a könyv első rétet#. Ezt sz író 
most befejezte és a következő tót kötetben, 
amelyen most dolgozik, a zsidóságnak az isten­
ség gondolatával való birkózását és végül meg­
nyugvását és efiriggadását dolgozza fel. Az 
Jtetm lábánál* most tönyvakkbsir^ megjelent.

__Izgalmas kaland Kolozsvár határában.
Tegnap délelőtt kellemetlen kalandja támadt Tordai 
György kolozsvári lakosnak. Tordai vadóssaton voh 
a vára Hazafelé jövet egy automotáöal

■ «T « # 5 I ■ Iá- A rr Q Ti 4" A

TZ^SrkSrny moratórium« illaspontjat 

nem fogadta -el.
— Bér mozgalmak Budapesten. Buda­

pestről jelentik: A rohamos drágaság miatt
minden szakmában bérmozgalom van. Az ac,- 
munkások sztrájkba léptek, az ezustmuy ,se.vet
munkaadóik kizárták. Az igazsagngymmiszter
utasította az ügyészséget, léptesse ismét e.e.o* 
az uzsorabiróságokat. .

— Egy jugoszláviai szélhámos karrierje. 
Temesvárról jelentik: Néhány hónappal ezelőtt
ttint fel itt egy sánta fiatalember, a ki maga 
Pariéi Sándornak mondotta és állítólag gabona­
üzleteket bonyolított le. Érintkezésbe lepett a 
város egyik közismert nagy terménykereskedő
cégével, Pollik testvégekkel, ak.kkeí kömlbehü 
nyolojsázezw tejes önteteket kötött. Az üzletek 
reátiaakmA: bizonyultak és azé:i a temesvari 
gabonakereskedő cég & mr.lt héten _ kilencven­
ezer ted készpénzt adott át Paridnak,, hogy 

lfAér* ktotegben kukoricát vásároljon. 
a fiatalember napokig nem jelentkezett. A 
cég gyanút fogott és feljelentette a raidörségen 

- — '• ' találta meg, ahol

árát nagy kamataival. Mert most mar er fi­
rnes lenne e pénzért Késmárk városa pénz­
táránál jelentkezni. Legalább is annyira, mm 
amennvire érdemes volt százhúsz esztendone 
előtte " átírni a transzilvániai guberniumra ez 
ügyben és amennyire' érdemes volt a kor- 
mínyzóságnak kinyomatnia ée mindeníelé | 
Erdélyben kíhirdettetni, hogy a bor áráért a | 
zádó vagy örököse sietve jelentkezzen.

— Marzescu kőzmnnkügyi miniszter 
Kolozsváron. Marzescu közmunkügyi és népjóléti 
miniszter pénteken délután Kolozsvárra érkezett a 
hadiárvaház felavatására. A miniszter ezután ki­
megy az Aranyosiryéres melletti „Campul u 1 
Liba“, ho^y az ottani ünnepségein résztvegyen. 
Onnan a miniszter Desre, Szatinárra és Nagvva 
radra utazik, ahol hasonló ünneptegek .esznek.

— Román ügyvédek országos kongrMz* 
Szusa Kolozsváron. A kolozsvári 
mára ismerete* konfliktusa után, julms az
ügyvédek egy csoportja megalakította „ z 
összes román ügyvedeinek központi szőve -^g 
A szövetség ideiglenes vezetősége szeptem er ~® 
konareaszuara hívta össze as ország Összes roman
ügyvédeit

- Bukarestben megdrágult a cukor.
Bukarestből jelentik: Minthogy a S***® 1Pf®°V 
stagnálás megszűnt, a fővárosban a c . ? 
fizonnyolc lejről harmincra emelkedett * °
tonk- Megdrágult a beieleutóhivatal. A

kolozsvári bejelentőhivatal eddig 15 
deficittel dolgozott, mely még súlyosa
marosi költségvetés redukálásával. A 
részleges fedezésére Cadis János, a j 1
Mvaiai fóTiökr fnlhatalTn?««^ taT'fttt “

találkuzott, amely Kolozsvárra igyekezett Az autó 
Boros Olga tánemüvésznőt, aki szántán kiránduláson 
volt hozta Kolozsvárra. Tordai raegkérte a mű­
vésznőt, vegye tel » autóra és hasa öt is be.
Együtt tovább és amScor a Tordaitóra
értek, megállották a Bükki-vendéglő előtt agy po- , ■ .r
^ m-tti. I M bU. kÄwÄ .-mitoi«!

tout» be te wgkírt. TunMt, £«*«. «H ^ |
mii . vmdéglöbeu, mert jniruipok óta nem mett. T0ltak Slito & «pauyol
Tordai eleget tett a kérésnek, jól meguaeor.uéatatta de tom■ »*« ftt^íamegmdílt
Maró*», 1Ä y^kyrr^Toi *-

a^uT követett el.

tani te ekkor meglepetten vette észre,, hogynyolo - Az ideg^adó
ezer-lett érő antik esűsttárcája eltűnt Ugyanekkor lozsvár idcgcnforg^mat Most 1kénal^ d 

r ~ i.a-a fiaryMia—á hogy Marosán kxsferzsvári rendőrség utáevelosztályának te.en ste
tm-nhsn »Z erdőbe. Azoanal átlátta az összefüggést tisztMja. A kimutatás sze int ebben az évben 1 o70 
Tordaival együtt leugrott az autóról és Marosán idegen állampolgár fordult meg Kolozsváron. Tavaly 

, ^ vetetta magukS Egyideig hasztalanul ku - ugyanez idő alatt közel négyezer volt az ittján 
..-1 erdőt végül a vnüvéeznő észrevette az küEŐldáek száma Az Sftegenforgalam megcsappa- ^ bTkor tljkhaTmeghntódó Marosánt. Tordai násának legfSbb oka a napi tiz tej^ idegenado 

£ott miro Maróan menekülni próbált. Ve- mely alól csak ipari szakmunkásokat es a szovet- 
rekedésre került a sor, Tordai puskatussal meg- séges államok alattvalóit mentesítik, ha kérvényé

sók a polgármesteri hivatalnál
— indiai herceg Budapesten. Budapestről

jelentik: Szerdán délelőtt nyolcnapi tanulmányútra 
ideérkezett Karam of Kapurtala > indiai herceg.

— Megtámadták a keleti expresszi. 
Aradról jelentik: Tegsap est* többtagú rablóbanda 
megtámadta az aradi gyorsvonoL Valósiigos tűz- 
harc keletkezett a fegyveres rablók és a személyzet 
között, mely a tárnádig* visszaverte. A nyomozás 
megindult.

— Jugoszlávia nem adja át Zsombolyát
Romániának. Belgrádból jelentik : Azzal a hírrel

ütötte a tolvajt, aki a* Ütéstől elszédüli. Ekkor 
Tordai visszavette cigarettatárcáját, Marosán pedig 
kábul tan zuhant vissza a földre, hogy azután a 
kc-llemetlen valóságra ébredjen.

ElsiUvcdt egy hajó a Csatornában. Londonba 
jelentik- A* Princes Ena“ nevű hajó amelyik a Csatom 
iibto az angol-francia személyforgalmat bonyolítja le, 
kedden este sűrű ködben zátonyra jutott. Két menvO- 
csónakról,‘melyeken nyolcvan utas foglalt helyet, ezrdeig
semmi tor. ébredő szigetvári orvos agyon- 
szurt egy zsidó földbirtokost Budapestről je­
lentik : Délsomogy centrumában. Szigetváron a há- KoniaiiiÄUaiw __ J_______ __
borúban elesett katonák emlékére társadalmi gyüj- . latha hogy Temesváron a jugoezláv-román 
tés utján emlékoszlopot állítottak tol amelynek hajAmesylsp£t6 bizottság tárgyaié«*»* folytatott 
leleplezését augusztus közepére tűzte fa a város hßgy Zsombtoyát Romániához csatolják,
vezetősége. A zsidó hitközség, amelynek tagjai ^ külügyminisztériumban a következő
szintén adakoztak az emlékmű céljaira, »napokban ; ^ a beigridilapoknak: —lg«,
memorandumot intézett» város vezetosegetóa, way J legutóbbi aapokbaa Katefatorá Oboánk
ben kérte, hogy engedjék meg • *sid6 ) a jugoszláv-nmán hstármegállapttó Magttóg jago-
nek te, hogy • Wepkeési ttonepélyea tostfitettor ielegiá£^mk vezetője Temesváron tárgyalt
résztvehessen. A helyi ébredők veeere, Puskás - a kérdésről a román haiánnegallapító bteott-
lapiró ezzel kapcsolatban cikket irt az ébredők vezetcHéveL Jugoszláviának Amtes 4pto,hogy
tapjto, * -melybe- — 5U Äfa, »
vezte a hitközség kéreate ^ es fajelentett#, ^ ter^letre megszerezze. A matback m-
„ennék a » nemzetrontó fejnak4, anraty MaSy * nek eU^értékéül Zsombolyát kérik, 3G «■* «
országot rombadőntötte, mncs joga a hősok emlek- fogadtuk el, a vé^ege* határos*
oszlopa leleplezési ünnepéin £ bonban ebben « ügyben még «
dátlaunl rosszindulatú cikk a varos zmdteága ko- # Ha olcsón és jói akarunk---- --- -----
rében nagy felháborodást keltett ofyaimyira, hogy Szentpéteriné-féle Szakácskönyvet, mely
Beck Sándor zsidó tartalékos főhadnagy a nyíl srakácskönL, tartalmazza az összes zöldség- 
utcán felpofozta Puskás ebredovezert. Az mz e féle és ételeket, valamint a befiJzési dol- 
kővetkeztében a város rendkívül közgyűlésen el, kapható az összes Erdélyi könyrkfires-
határozta, hogy a zsidóknak nem engedi meg az kedésekken és Tordán Füssy J. könyvkiadónál.
ünnepélyen való részvételt. Az e re o a a ro- gummi-ÓVSzert vásárolunk, ne fogad­
hattál nem elégedtek meg, mindenáron megakarták Ha gummi óvszert vwaro , ö

I jEitost alanton* é* kmmtík
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Friedrich újabb 
leleplezésekre készül

Többoxer név szerepei az ingyonrósz- 
vónyok listáján. Éles támadás Msgy

Emil igazságügy miniszter ellen
{Budapest, augusztus 15. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A dagadó részvény botrány ban kínos 
feltűnést keltett a „Reggel“ mai cikke, mely he­
vesen támadja Nagy Emil igazságügyminisztert, 
amiért a kompromittáltak névsorát, becsületssava 
ellenére, átadta Friedrich Istvánnak. A lap nyíl­
tan megvádolja Nagy Emilt, hogy segíteni akart 
ezzel Friedrichnek a kormányt megbuktatni. Az 
igazságügyminiszter jóvoltából Friedrichók hama­
rabb tudták meg a panamaügy részleteit, mint a 
minisztertanács.

Nagy Emil — írja a „Reggel“ — nemcsak 
közölte Friedrichchel az ügybe kevert személyek 
neveit és a bankok adatait, de kétivnyi sajátkezű 
jegyzetét is átadták, melyen tőbbezer név szere­
pel. az igazságügyminiszter megcáfolta a lap cik­
két és bűnvádi eljárást indított a „Reggel“ ellen, 
amelynek közléseit maga Friedrich is ostoba kita­
lálásnak minősitj a „Nép “-ben. Azt ellenben nem­
cáfolja, hogy azok a nevek, amiket a Ház pénteki 
ülésén felolvasott, csak csekély töredéke annak a 
listának, mely az igyenrészvényesek neveit tar­
talmazza.

Egyes verziók szerint Friedrich István 
listáján több ezer név szerepel, köztük nyolc­
van nemzetgyűlési képviselő. Mások szerint 
összesen 300 név van a listán s ezek között 
száz képviselő, államtitkár, magasrangu köz- 
tisztviselő van, köztük Sztrache Gusztáv fő­
ügyész, ügyészségi elnök, Tory Gusztáv a kúria 
elnöke, Juhász Andor táblaelnök és más ma­
gasrangu bírák és. ügyészek is. Külön csoport­
os szerepelnek Friedrich Istvánnál azok, akik 
kizárólag Dorogi Gummirészvényt kaptak, de 
nagy számmal vannak nevek, akik Kistarcsai, 
M. F. T. ÍR., Interrexim és egyéb’ részvénye­
ket kaptak. Eddig csak három bank, a Keres­
kedelmi, a Hitel és a Lloyd Bank neve szere­
pelt ez ügyben, de Friedrich jövő felszólalásá­
ban más bankokat is meg akart szólítani, ame- 
ivek a képviselőknek ingyenrészvényeket ad­
tak., Az ellenzék az ingyenrész vén vek ügyét < 
újból szóvá fogja tenni és Friedrich István jj 
újabb leleplezésekre készül. f
***♦♦♦»*##*•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦»♦*♦♦♦<>♦»»*»♦♦♦♦♦♦ I

zsidó közélett
A negyedik országrészi konferencia iro­

dája Temesváron megkezdte működését. Min­
den a konferenciára vonatkozó közlést a kö­
vetkező cimre kell irányítani: Székely Béla 
főtitkár Temesvár, Bulevardul Reg. Carol 4L

A Keren Kajemeth Le Israel közleményei:
Aerjük az összes Keren Kajemeth-biztosokat, helvi 
csopoiyjkat és ügyünk barátait, hogy a Keren Kajemeth- 
ináiiitasra, —- mely kiállítás Temesvárt, az országrészi 
cionista konferenciával kapcsolatban lesz megtartva, — 
szánt kézimunkákat és egyéb tárgyakat alanti címünkre 
mos mar haladéktalanul és okvetlenül beküldeni szíves­
kedjenek. Minden egyes tárgynál tájékoztatás céljából 
annak kb. értéke is kitüntetendő. (Kérjük a már bekül- 
"T “Tgyah értékét levelező-lapon szintén jelezni.) 
Közöljük egyben, hogy az országrészi cionista konferen- 
ciaval kapcsolatban? ott pontosan megadandó helven 
es időben a ülőn Keren Kajemeth országrészi konferencia 
is log tartani, melyre az összes Keren Kajemeth-bizto- 
sck ezennel meghivatnak. Szükség esetén magukat 
massai is helyettesíthetik. Kedvemén vés vasúti jegvek- 
amenyiben a kedvezményt megkapjuk (-szintén rendelke­
zésükre allénak. E konferencia a Keren Kajemeth 
Erdelyrészi Irodájának jelentésével, bevétel és kiadási 
javaslatával, ui munkaprogrammzJ s a Keren Kajemethet 
illető összes kérdésekkel tog foglalkozni, nemi:ülőmben 
a Kaiemeth-országos bizottság és országos biztos
megválasztásav&l. Esetleges indítványokat es netáni 
ideákat készségesen fogadunk és minden kérdésben 
közvetlen Irodánkhoz kell fordulni. Ez alkalommal kér­
jük, hogy a netán még függőben levő elszámolások és 
átutalások sürgősen ejtssenek megküldessenek, és be­
utaltassanak át Irodánkba. Keren Kajemet le Israel Erdély- 
részi Irodája Cluj, Cal. Regele Ferdinand 48.

Az országrészi konferencia delegátu ai: Ujab- ’ 
foan az országrész következő városaiban történtek meg i 
a delegátus választások a következő eredményei: Nagy-

enyed: Márton ÁrAn, KMn Samu delegátusok és Víg 
Gyula. Edéin Samunó éti Berkovits Bólánó pótdelegá- 

" *............................... ............ *c Kálmán

___ ____________,__ ______ __________ , Hirsch Laiosnt
és Kasetriner Samu pót delegátusok. Déva: Dr. Szegő 
ESohneeweisz Hermann, Fenichel Simon és Sellei 
Jóesef delegátusok. Wemer Rezső és Löwy Hermann 
pótdelegátusok. Szászrégen: Fírel Vilmos, dr. Rosenfeld 
Salamon, Hirsdörfer Aron, Steuer Jenő és Szabó József 
delegátusok, Rosenberger Samu és Szabó Farkai pób- 
delegátnsok. Hátszeg'. Klem Henrik. Löbl Adcdf^ Ab-
--k- f -- - T t __y Ti fJ 2 VA A T -XrrMT T IHaSw W OfVvdmÁ
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dr. Deák Lajos, Berger Manó és Ghrün Hercel pótdele­
gátusok. Gyergyószentmlklós: Halász Adolf, Engel Jere­
miás és Finkelstein Marcell delegátusok. Petrozsét 
Dr. Halmos Brúnó, Zinovies Jenő és Schaeffer Lip _. 
delegátusok, Hunyadi Andor, Grünfeld Dezső és Rosen­
berg Lázár pótdelegátusok. Alsóvalkó: Abrahám Adolf

A maros vásárhelyi zsidó egyetemi chall- 
gatók estélye. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: 
Augusztus nyolcadikén a Marosvásárhelyen tartóz­
kodó zsidó egyetemi hallgatók müvészestélyt ren­
deznek a Transsylvánia termeiben. A gondosan 
összeállított műsornak kiemelkedő pontja Heltai 
Idának, a budapesti Operaház tagjának szereplése. 
A többi szám is a legnagyobb érdeklődésre 
számíthat. Fischer csellószáma, a Chili—Smilovita 
—Politzer-trió, Berkovits Olga zongoraszólója, 
Berkovits Matyi szavalata, a prológ és a konferansz 
biztosíték arra, hogy a bécsi diákok segélyezésére 
megrendezett estély nagyon értékes élménye lesz 
a marosvásárhelyi közönségnek.

A mai valutapiac
A lej újabb esése Zürichben. Óriási hossz a baka" 
resti tőzsdén. Lanyhulás a belföldi pénzpiacon* 

A német márka emelkedése
(Kolozsvár, augusztus 15. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A lejt a mai zürichi nyitásnál öt pontnyi 
eséssel 245-tel jegyezték. A zürichi esés hire nem 
okozott meglepetést a pénzpiacon, mivel erre 
számítani lehetett. A helyi pénzpiacon a valuták 
és devizák árfolyama nagyjában megegyezik a 
tegnapival. Csak a márkánál lehet tapasztalni 
emelkedést. A bukaresti tőzsdén a lej zürichi 
esése óriási hosszt eredményezett. A svájci trank 
a tegnapi 42-röl 44‘50-re, a cseh korona a tegnapi 
686-ról 740-re, a francia trank a tegnapi 12-90-ről 
13'20-ra emelkedett.

A helyi pénzpiacra a bukaresti tőzsdén 
uralkodó hossz semmi hatással nem volt. Sőt az 
eddigi óriási méretű keresletet némi lanyhaság 
kezdi felváltani. A német márka Zürichben állan­
dóan emelkedik. A mai zürichi zárlatnál már 
220-szai jegyezték. Belföldön 130—170 között 
mozgott az árfolyama.

Irányzat: A nyugati devizákban szilárdulds.
Augusztus 15-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt; 

8000—9000 külf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát, 
7*84—*785 francia frankot,
2*28—2*29 svájci frankot,
0*40 25—0-40*40 dollárt,
978—979 olasz lírát,
680000—700000 német márkát, 
28500—30000 osztrák koronát 
1446—1447 cseh koronát 
0*9-25 —0*9*30 font sterlinget 

Valutapiac augusztus 15-én:
Bukarest. Devizák: Páris 1326, London 1140> 

Newyork 250, Róma 1055, Zürich 44*50, Prága 740> 
Bécs 34, Budapest 165, Berlin 185.

Bukarest. Valuták: Napoleon 802—808, 
márka 310—320, léva 185 —195, török lira 
120—130, font sterling 1110—1110, francia frank 
1340—1360, svájci frank 44—4575, lira 930 
— 950, drachma 410—425, dinár 230—240, 
dollár 242—244, lengyel márka 10—11, osztrák 
korona 33—34*25, magyar korona 105—110, cseh 
korona 675—685.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 220—220, 
Newyork 55272—552*72, London 2526—2526, 
Paris 3047—3047, Milano 23*90—23*90—, 
Prága 16*15—16-15, Budapest 3x/<—374| 
Belgrad 585—585, Bukarest 245—245, Varsó 
26 — 26, Bécs 78s/4 — 77-50, Bécs lebélyegzett —

A budapesti devizaközpont hivatalos ártn 
lyamai: Napoleon 7497—7697, lej 94—.in/ 
iont sterling 87400—89800, márka 60—Rn1
olasz lira 825.—860, francia frank 1095_ljPi'
szokol 565—589, svájci frank 3400—3500 0sJl 
korona 2670—2820, dinár 20000—20700 ’cUu 
19300—19900, lengyel márka--------- . ’

* Csak pár napig vendégszerepei 
Morim világhírű szalon- és groteszkkomikus ^ 
zációe magyar és német műsorral a Központ- 
Télikert Bar fényes, megnyitó műsorában. Belépői 
dij nincs. Kezdete fél tíz órakor. Rendes étterm.

* Utazásra el ne, feledjünk Diana sóabor 
szeszt magunkkal vinni. Általa egyszerű szagolgató 
folytán megmenekszünk a gyakori rosszulléttöL

* A fejfájás, szédülés, mellszorulás, szív.
dobogás oly eseteiben, melyek dugulástól szár. 
maznak, a Ferenc József keserttviz kitisztítja y 
emésztés útjait és elhárítja a vértolulást (3)

O-R-
írógép a legtökéletesebb kivitelű román, magyar és 
német betürendszerrel jutányos árban kaphatók;

EMIL BLAGA 
CLUJ

Villamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
dektrotedmlkai vállalata és mérnöki irodája

OfoJ-Kolozavár, Str, Vlahofa (volt Bolyai-*,)

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselömühely. Szakszerű javítások és átte­
ker cselósek. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

Az „ Uj Keleta hívei 
nyomtatványszükségletüket 

a

„Kadima“-nyomdában
rendeljék meg

Szigora azomtkt! m un kazizQ nótát tart!

* Ocassió áraki
Heller,

Weisz & Molnár
cégnél Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6. sz.

Lat

SchrotI síffonok 37 L-t61 
NI8ntáBbatisztok45L-16l

ruhavásznak, grenadinok, 
epongek előrehaladott 

idény miatt mélyen 
leszállított ár­

ban/

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legoicsóbban Cluj
kék ideális ápoló szerda UŐf&t*mtéí& elf HtntŐpOr gyermek^

Nemzetközi
. (Bukarest, « _
Lójától.) A PArist™
•Llviek Bemarna is

Isarópa aCJ*8 ti*am« g

Esteg eUosorb^ *zi 
Lrigs»i6^2,

Un* megöiF^™.
Üdékkel vám érdekelve
Uésen megvitatták az ^ 
yéaykezését, »

Llyozták » kf
Lk szükséget, mer csakl
Lajd a bizalom szilárd
L*ket lebonyolítani.

A nemzetközi
éíja, elhatározta, hogy
nemzetközi alapokon tar 

I kézikönyv kiadását is ej
I foglalja a kereskedelmi 

ggab áljait
Á francia., olasz

Kisiparosok M 
26-ától 28-ig Hagysz«!
iparosok kongresszust I 
megvitatják a műnk ej 
szát és megtanácskoz 
megszervezését. A ke 
ökh & munksEzetésj 
jóvátéteh ügyeit kisírj 
kisipari munkások élei 
programjához tartóz 
biztosítása, az ipari i 
közegészségügy kisips 
gresszus befejezése 
Temesvárra, Resicáraj 
utazni. A kői 
jelentették Marzescj 
Maxim munkaügyi 
vezérigazgató.

Az orosz-roi 
a napokban egy kis! 
fog a beszarábiai F 
tárgyalásokat folytai 
ter-folyamhajózás k| 
megvitatni, minthog 
zetlensége* Beszarábi 
legnagyobb panasza.! 
amúgy is szegény 
folyó egyik legfont 
keáési eszköze. Máj 
export és import 
kerülni. Orosz rési 
legjobb diszpozíciói 
hogy ezt az első szj 
karakterű gazdaság 
amelyek a román 
megnyitják a kapt

Prémiumok 
karestböl jelentik! 
számára 10.000.00f 
tottak, amely Össze 
val bevetett terüle 
fizetését fogják es 
a célra a 3614-es 
lej előirányzását 

• most a kormány 
kénytelen, mivel 
nagysága jóval kid 
érkezett jelentés* 
búzatermelés intet 
tus hó végén a 
szeg mező gazdaság 
hívják össze, ame 
lesztésére vonatke 
jak tárgyalni, 
jelentése szerint 
torták vetósterülc 
megtehetik és a 
állapított jutalék] 
tést a kolozsvári 
nál kell megtel
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[3400-3500, osÍ 
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la égszerep el Jaillus 
teszkkomikus 3Zen_ 
brral a Központi 
műsorában. Belépő.
Rendes étterm. 

nk Diana sósbor 
zyszerfl szagolgat 
ti rosszulléttöl. 
aellszorulás, szív- 
k dugulástól szár- 

-íz kitisztítja az 
lulást. (3)

román, magyar és 
árban kaphatók:
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epek
vállalja:
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irodája
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y gépjavító- és 
ritások és átte- 
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KÖZGAZDASÁG
Nemzetközi alapon rendezik az elvámolás! eljárásokat

Mintavásárok nemzetközi rendelése # ^
(Bukarest, »»gusztus 15. Az Oj KtM tadá- I panaszkodtak, hogy a kamarában képviselt or*T7

...Lm 4 Párisban alakult nemzetközi kamara, [ gokban a külföldi üzemekkel ős alattvalók a va 
x .í. Pnmánia is tárná, nemrégiben tartotta elbánás nem isazsáíros. Hivatkoztak az illetőmm-/ ** . . ,
ívnek Románia is tagja, nemregiben tartotta

évi közgyűlését, amelyen elhatározták, hogy 
Sp* egT®8 kassai gardaeágl helyzetének tantá- 
iTyoíására bizottságot fognak kiküldeni. Ez a 

■ elsősorban az illető országoknak Német- 
való gazdasági kapcsolatait teszi tanai- 

Cftirjy*vi. A bnotiaág hivatása lesz mmdeeek- < 
tyf megiHapitam, hogy Németország mily* 

van érdekelve az európai államokban. Az 
Len megvitatták az egyes országok adózási tor- 
1 ykez-esct, a nemzetközi tetei kérdését és h*g- 

»Toztik a kereskedelmi statisztikák pontosságá­
ul sZiiksé’ét, mer csak ilyen eszközökkel lehet 

a bizalom szilárdságával kereskedelmi ágyle- 
«ie; lebonyolítani.

A nflaccetkúzi kereskedelmi kamara konfte*-
elhatározta, hogy a jövőben a minta-vásárokat

jeazetközi alapokon tartják meg. Egy nemzetközi 
Vgáköuw kiadását is elhatározták, amely magában 
jogik a" a kereskedelmi címletek lebélyegzésének
gibálnit

A. francia, olasz és svájci megbízottaik arról

Kisiparosok kongresszusa. B hónap 
Agától 23-ig Nagyszebenben a romániai kis­
iparosok kongresszust tartanak. Ez alkalommal 
^vitatják a munkaügyi törvény több szaka­
it és megtanácskozzák a kisipar hitelügyeinek 
Beszervezését. A kongresszus napireckdje teh- 
óieü & munksfizetések biztosítását, a háború 
ióvátételi ügyeit kisipari vonatkozásaiban és a 
kisipari munkások életbiztosítását. A kongresszus 
programjához tartozik még _ az ipari gépek 
biztosítása, az ipari és tanonciskolák fltgye és a 
közegészségügy kisipari vonatkozásaiban. A kon- 
m-esszus befejezés© után a delegátusok Aradra, 
Temesvárra, Kancára és Petrozsénybe fognak 
utazni A kongresszusra megjelenésüket be­
jelentették Marzescn munkaügyi miniszter, 
.far rn munkaügyi államtitkár és Popcscuipan 
vezérigazgató.

Az orosz-román bizottság tárgyalásai*
, napokban egy kisebb orosz-román bizottság 
fog a beszarábiai Ackermannban gazdasági 
tárgyalásokat folytatni. Elsősorban » 
ter-foivamhajózás kölcsönös rendezésiek 
megvitatni, minthogy a Dnyeszter-hajózás rende- 
zetlensés:©' Beszarábia kereskedelmi köreinek 
legnagyobb panasza. Az utakban és

elbánás nem igazságos. Hivatkoztak az illető álla­
mok törvénykezéseire és céloztak arra Ukl. 
Rwáiriáhim a törvényhozás megoémtja az ioeg»i 
tőkének az ipari fejlődésben való részvételét. Ez 
ellen sürgős orvoslást követeltek. A nemzetközi 
kamara taoáoa elhatárolt* egy brsottság kSkfikte- 
eét, ewdy ***** a panaszokat meg fogja siw&M
és előterjesztést fog tenni *

Ezután & nemzetközi kamarának azon dele­
gátusait választották meg, akik október haváén a 
népszövetség által rendezendő nemzetközi ^ konfe­
rencián a párisi nemzetközi kereskedelmi kamarát 
fogják képviselni. Az októberi konferencia tudva­
levőleg ez elvámolás! eljárásokat szeretne nemze-- 
kwi alapon rendezni.

Vita tA'gjna volt egy a választcÄ bar3»- 
•okra vonatkozó konvenció tervezete, ameiye* a
népszövetség állított össze. A kamara vezetősége a
nemzetközi kamarában képviselt egyes nenmtte^
s^kbizottaágarkoz talhivázt tetézett erra kö*, 
hogy októberig a kormányaiknál esrkdröbjék ki *
tervezett konvencióhoz való hozzájárulást.

SPORT
+++

Megkezdődtek a magyar bajnoki mér­
kőzések. Budapestről jelentik :A magTajr 
nokeág tiaenküencedáke helyett ***** Jj**
Mlík Ti* esrveetie* méri ten 
Ab első forduló több érdekes mérkőzött Ígér. MTK 
—VAC a lóverseny téri pályán csapnak össze. Eddig 
a két esaate teMBmtea mte«S órAAee te 
mtekŐBétt nyújtott. A nwiggyCngbh Taságyakodő 
a nekik szokatlan pályán aligha végeznek poa£ 
veszteség nélkül. A
játékot bonyoHtanak le. t®6008 ™

Moratórium törvény módosítása. Buksreet- 
b5l jefexxtikz A kormány végleg elhatározta a vao~ 
ratórramtörvény módosítását. B módosrfte alsSsor- 
ban a törvény első és tizenkettedik: cikket érinti. 
A törvény első cikke a kereskedelmi te 
tartozteotaól »ói. Abból a »»»pontból ,
hogy fgazeigtabm vote* ely tartozások »tgte^e- 
sónek elhalasztása, amelynek alapját non egy köz­
hasznú importüzlet képezte, mint amilyenek a ke-

DUPOSSDU ---- -
Kedési eszköze. Másodsorban az orosz-ro 
eiport és import problémája fog napiren ie 
kerülni. Orosz részről ebben a tekintetben a 
’egjobb diszpozíció mutatkozik és reme e o, 
hoiy ez: az éisó szerény puhatolodzást knmoiy 
karakterű gazdasági tárgyalások íogj^ik követni, 
amelyek a román exportnak az oíosz pt&Gon 
megnyitják a kapukat.

Prémiumok a bevetett területekre. Bu­
karestből jelentik: A pénzügyminisztérium 
számára 10,000.000 lejes rendkívüli hatolt, nyi­
tottak, amely összegből a múlt év <«zén nza 
val bevetett terület után járó prémiumom 
fizetését fogják eszközölni. Tudvalevő ^gere 
» célra a 3614-es száma dekrétum 30,000.00)

resxecBsmu K»r*s.teui ^ - —— -__
nek alapja legtöbb eseten kizáróhkg pmtej^tegü
adósság ellenőrzés», a penzagymimszterram elhata-
rozVhogy a morfium kizárólag ker^e^m ,

lee, a«*a A 1A cikk eöen-
tétbea <21 a hmténimn te ÄMw*«rterf)* ktfm
kereskedelmi konvenció tartalmával. Ezekben tudva­
levőbe arra nézve történt megegyezés bog W- 
Xr« addig mégnem Bkridáhtototeok tó- 
zetése sseavedett babaaáte*. A «örvény 1^. cikke
ezzel ellentétben olynemü tartozásoknál m engedé­
lyezi a halasztást, amelyekre nézve afelexc kozott
a likvtiábsra nézve megegyezae
ellentétét a 12. dkke* a tervbe vett móöemtes
ki fogja küszöbölni; az nj szövegben precizirozm 
fogják hogy a moratórium csupán oly tartozásokra 

W 1922 január l-*g semminemű

formában Beán líkvidáftattak.
Az «dóbefizetések nyugtázása. Bukarest­

ből jelentik: A pénzügyminisztérium terjedel­
mes Rendelettel szabályozza az uj adok előírá­
sát, illetőleg a különböző adofőkonyvek meg­
nyitását és az adók beszedését Erdélyben a 
Jövőben is a városi adóhivatalok es a községi 
elöljáróságok szedik be az adókat, de a befize­
téseket nem mint eddig az adóívekben, hanem 
külön nyugtákkal fogják nyugtázni.

A szlovenszkói és ruszinszkói lakos­
sá* foglalkozása. Prágából írják: A statisztikai 
mamhf^l. közlése -nnt 1921 február lo-

a „öo mm r----------~
A Kispestieknek kevés gythsehni esélyük van, 
mert a visszaamatőrösitett játékosok nem temek 
Ttes» anyaegyasötetökbe. A Törekvésről sem tod=
juk, Wei-, Hiizer *• HajSs '*».
k^ek, ldwtaíg«, hogy a SS'^ ellen jateaaak.
Ha uj emberekkel kísérletezik a Törekvés, unj 
játék ^ kimenetele teljesen nyílt. Ugyancsak dupla- 
márkőaések sánbalye les» » Psreimvároa palya, 
ahol két öjpeetl csapéi mntetkoeDxW.A BTG az 
UTE-vaL a Zuglóiak az ujdonsüB elsoosztalyu 
UTSE-val játszanak. A próbamézkö zéseken az 
MTK fóraátteg és megerőltette nélkül 1:0 győ­
zött e Sa*ok fiÄÄ. A «apai még nmes formá­
ban, Bi-xnn—Opata-joSbszámy tetszett legjobban, 
a gólt Siklóssy balössz^ötö rúgta.

Hakoah—Red Star 4: L Bécsből jelcntik • 
Bócsben nem készülnek a* elsőoKtíá^a '^Pa- 
tok a bajnokságra kellő komolysággal A baj­
nokság 26-án kezdődik ezideig egy^tsem

Y . b. Wacker—sBsáett AíX 2>- 2. Ostmark1
Strassenbedmer 5áX

A pfdad SZtisfii «tothorpefeségeí. M-
eéíból jelend: A cseh bajnoksigjwi vacesége 
K)rTOI-tól S: 1 ^ánybannegy, 
lepett Ki, Ugnég »üJÜSg:

er” hafte, 530.19Ü iparos, 134.147 W 
fet&ét fogják eszközölni. , Sg é, pénzüzlettel foglalkozó, 106.441 .kodé-
acélra a 3614-es száma dekrétum 30,000000 esp^^ ml06 k8z-és állana alkál­
ié] előirányzását vette tervbe, utely^ os^ege^ I _ 42.812 katona és 273.541 olyan egyen,
most a kormány kétharmaddal redukalm^^ ^ önílló házimunkát és egyéb onállo bermun-

»gyermek-

ranyzasai vclvc — v .
most a kormány kétharmaddal reduka nl 
kénytelen, mivel a búzával bevetett ru1 
Hägysaga jóval kisebb volt, amint azt & 
érkezett jelentések alapján kalkulál 
búzatermelés intenzivebbé tétele céljabo daXr=> ~ 
tus hó végén a kisajátátási közpom^ a ,
SZ2S mezőgazdasági tanácsosokat ^ ko e 
bivják össze, amelyben a mezőgazdaság ^ 
lesztésére vonatkozó összes kérd estike ~
ják tárgyalni. Az Erdélyi ^
jelentése szerint azok a gazdak, adók ,, .
torták vetésterületüket ősszel bejelen e j = 
megtehetik és a hektáronként 200 lej =
állapított jutalékot igényeibe 
test a kolozsvári földmivelési 
nál keli megtenni.

kft végzett. Iln^inszkóban 409.030 személy
roezönazdasá^^al, erdészettel és halászattal, 64.ÖL-,
rpm°Bys?ggel, , 28.151 "e—
és pénzügyi tevékenyseggel foglalkozott és 15^2
vaUti és közlekedési alkalmazott, 19-m koz-e 
állami alkalmazott volt. Ezenkívül 6768 fatom 
és 62 515 önálló házimunkát és egyeb valt-ozo 
minőségű munkát végző és állásnélküli volt 
„ , wAWn az 1910 december dl-iki SSÄT viszonyítva mi nden foglalkozó,
áfban, kivéve az önálló házi- és egy-éb mánkat 

, n • • nnvpkftdp?: tanasztai-

áss«
Unkm Zdzko^Vtktorm^WeinA^ő : VVireo- 
vice Sparta-Kosice 2:1. A

OstradbímsTo eóteyn megscmmíő» vereséget

SYenV/?€?écsi Hakoah győzött a VÁC aszó- 

versenyén. Budapestről jelenük: A ba^estü

^ A 100 m. aŐ1 J^5SBöSk *Loi~
nár (NBC) 1 p. 38.2 mp-«idövd 
bécsi BténenfeM előtt. A 4x70 
koah nyerte 3 p. 65 mp^d aa NSO előtt, 
női 3x70 m. stafétában 1. Hakoah 3 p. ^o.4 
mp., 2. NSC. Tizipólób&n a YAC 4:3 arany­
ban’ győzött s Hakoah felett. _ ^
........... ***********............ ... .....................

Pályázat
A miramarosszigeti Cion-Egylet az elemi iskolá­

jánál megüresedett tanítói állásra ezennel P^y*~*ot 
hirdet. Pályázhatnak olyan román áöampolgáesággal 
bíró okí. tanítók, kiknek a román es héber nyelvben

teljes jártasságok van. ...
Pályázatok benyojtandók f. hó 20-ig, az alábbi

címret Cion^gylet, Str. Dorobantfior 27.
„ . q«-« Lichtenstein Hittel
M SS* • _ _ _

Ne feledjéK el,
hogy a világszerte ismert

Ráth Hermann Trieszt

aSlegszebb és legmegfelelőbben^ DTO

Felvilágosításokkal k_ 
déhgyümölcskereskedő
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ország leg

KADIMA-NYOMDA
az erdélyi zsidóság közintézmény jellegével bíró vállalata

Strada
Baron L. Pop
No. 10.

bútorüvege

Bare
Lloyd 1479 val?

mu
HUNWALD, üvej

GnnepO

xsftfó ünnepeket

Bármily
terjedelmű
héber
nyomtatvány
készitésétis
vállalja^;wv<ó

A legdusabban felszerelt héber nyomda egész Erdélybeni

Pályázat
Alulírott orth. izraelita hitközség a nagy ünne­

pekre kántort óhajt alkalmazni. Pályáshatnak olyan 
elsőrendű kántorok és elöimádkozók, akik tiszta 
csengésű erős hang felett rendelkeznek és képesek 
énekkarral előimádkozni. Fizetés megegyezés sze­
rint, Útiköltség csak a meghívottnak lesz megté­
rítve. Oradea-Mare, 1923 ang. 6.
Ullmann Ábrahám Friedmann Fülöp

hltk. főjegyző templomügyi elnök

ír oda berendezések
LT* w gépüzemű asztalosmühelyé-
JTLUjpEIlGlZ ben olcsón szerezhetők be

Cluj, Honvéd-utca 92
Lnsztig és Nnssbächer

cnkorkaknlönlegességek állandó raktára 
Cluj, C. Bég. Ferdinand 31

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J.

ElsöErdélyrésziÉkszerámgyár
Cluj, Calca Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interorbm 2—13 Sürgönye.: Juvaere, Cluj
tksxerárugyár tás, nagykereskedés

4c. Arany, ozOmt ós 6a forraaxió n * plat/nabavíltásl
Kíenzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata

Csak zlszontelárusltóknak!

P á 1
Café Adriatica,

Alulírott izraelita hitközség a nagy ünnepekre 
kántort óhajt alkalmazni. Pályázhatnak olyan 
elsőrendű kántorok és elöimádkozók, akik tiszta 
csengésű erős hang felett rendelkeznek. Fizetés 
megegyezés szerint. Útiköltség csak a meghívott­
nak lesz megtérítve. Orastie, 1923 augusztus 10. 
Az Orá$tie-i izraelita hitközség elnöksége

ROSENZ

Gyárt
mütrágy

zsírt, Gazdasági Ipar Rt)j\ást, nyers Déva Déva J
Modern J

berendezésű gép javítóműhely ;
Vas- és fémöntőde

i
Elvállal, legjutányosabb feltételek mellett gépek, 2 

autók, motorok, vasúti jármüvek stb. javítását. |
Vásárol használt vagy javításra szoruló gépeket, I 

motorokat stb. " ‘ i
Elad gepeket, motorokat, különféle üzemanyagokat |

Jelenleg eladó |
Vagon javítási munkálatokhoz szükséges anya- á

gok és alkatrészek. I
„Imperial“ hőlégszáritó berendezés, Maisseni I

gyártmány, használható mindennemű gabona. j 
zöldség, sürü moslék, trágya stb. szárítására. É

Folytonmüködő cefrelepárolókészülék, Rudko- J
roskí-íéle, óránkinti 15—18 hl. normális cefre * 
lehajlására, gőz cefreszivattyuval, önműködő É 
moslékemelö készülékkel

Egy darab Dolainski-íéle szeszmérőgép.
Elektromotor, 40 HP., 210 Volt, 3 fázis, 50 pe- I 

riod, 970 tour. í

maimás
* *****Wr

Gépszíjak,
EZÜSTARUGYAR 

CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Avram láncú 
volt Petőfi-utca 3

Sósav tek, Minimax-kéi

Kénsav
Ezüstöt Technica

Sürgönyeim: Tec!a Bee? mag at* bőrgyártáshoz szükséges vegyi termékek, Meister 
I* Lucius és Badische anüinek nagy tételben érkeztek

Ű Kalmár Áruforgalmi ff.-F.
X* fűszer-, festék- és gvarmatárukereskedés engros és 
í? detailosztáiyába Cluj, Str. R. Maria (Deák F.-u.) 42

xxxnxtmniixnttt

arotf veszi
evőeszkd

csak viszonteladóknak

tttttttttimzx: Telefon 4-82. Sürgönyeim: Tacámttl Cluj

eáu

ti'*-.
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5 Krébsz J. i
bőrönd és sportcikkek árugyára

TOlefon 
2—1 4

Telefon 
3 — 8 4

Lwj

rutorüveqeket, tükröket
D v Bárok, csillag és virág csiszolással,

, .-flQ valamint adott rajzok után
Lry művészi kivitelben készít
HUNWALD, tivegcsiszolda és tiikdrgyára

I,, J, L-nLOZSVÁR, Str. víahuta (volt Bolvsi-utcafNo. 3. IclCj-KOLUZSVak, Hlbáa tükröUVet ajra ioncsojroz

VADÁSZ &C0MP.
vízvezeték-,- csatornázás- és villamoavilági- 

tás berendezési vállalat. Üzlet: Str. 
Üniversit-atii (volt Egyetem-u.)2 

Műhely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám alatt

CLUJ

ácher
idő raktára 

td 31
1439

Ép üSetü ¥3gazés, 
hé pkeretezós,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellánedények- 
bői legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer

Rúd o Sfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. E, Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-nt) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.

Engros! Endetai!

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féíe izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktara.

Strada Regele Ferdinand 77. 
Gyár: Str. Bucovina 4.

G—L—JL-JL.

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
_ Női és férfi óvszerek nagy raktára
SAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ 8ÉBVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MÜIABAK

f I lU U *1 Ili I« \ - d 1 1

erárogyár
$. szám
;önyc.r juveere. Cluj

kereskedés

any, mxOmt és 
tinabsséltási
te, gyári lerakata
óknak!

V« »I»«óva u'*2
II'" ,u - - I
............ m 's ps uS i '(> - ^

erj ecp’Hö "x;

mpm / ZSi J SS /» Z 1 v j
»m*«h «««>« *»****«.*•%* ”**^®^*}*á "X C i ‘i^1 I l>* - t>-> u^-r/>n K ' ‘
,{y;;io P’Hpijn^p |VCis ^
Ca/é Adriatic a, Trieste W"i VOTF» Vi"o
£. ROSENZWEIG Miederfabrik
Cluj, Strada Regina Marta Mr. e?«

odeirn tivegcsiszolda és ttiköoáruggár
„A-uu Ae T'ÁDCa I Kísttti a legszebb tükröket és butor-
PELHY ES IHlian / i övegeket minden uirafoncsorozás
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), ■ méretben és •> áraiánlatot 
STR SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 B mennyiségben! Kérjen Árajánlatot

w;
*5

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352

Se

ifihely

tellett gépek, & 
3tb. javítását. P 
ruló gépeket, {

T' és t
malmászafi cikkek:

emanyagokat I
séges anya- |
és, Maissem í 
smü gabona, ft 

szántására, b 
ilék, Rudko- g
mnális cefre ™ 
, önműködő ft

Igép 1
fázis, 50 pe- F

I Gepszijak, olajok, tovotte, tömitő anyagok, 
H hevederek, serlegek, svájci se yems.i

tek, Minimax-késztilékek, minden n. ^

Technica R.-T. Tg.-Mnre?
Sörgösycim: Technica Telefon

Schönberger, SpItz&Co.

4 A kolozsvári CZELL-Sörgyár
gyártmányai

a HCfCiSlCS doplamalita tápSOÍ fcőiönlegenég

és a világos

© Monostor sör ®
títolérhetetlen minőségűk miatt 
vetető márkának bitonyoltak 1428

Mindenütt kaphatók I Mindenütt kaphatók!

i"-nMI— """" I ... v Vvvnctblatt uo-vmint barkás- és sima tehénbörök, natúr tehén- WJ 1Ölesé bevásárlási ~ ?P2* BOtJ
M „ m Olcsó bevásárlási forrás. Állandó nsgy raktár btotobm-n^ vabminí az’összes más anyagok nagyon olcsó árban kapható
PA'fé f bíL, sima Timisoara, Cetate, Str.Eminesca (Zapolyag.) 4.

\ßJZ # Klein Gerson utóu»».* ■_



1. i
iZ oioaJ

m

h -

I ,,

Bt

w
4:

I?

MW. 1
ii I

I

FE«
||

if •

-X vowi,u* vUx*., XV V Uo

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési! dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbIttatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kivfil 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

írógépek
és kellékek álla, ióan nagy választék- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok.
. - » . 1 Cluj, P. Mihai Vitea-Mer tinta!

Figyelem
csemege­

kereskedő, étterem­
tulajdonos urak

Most érkezett 
uradalmi faj- 

dinnye kapható
Tornavivóda V. 14. 

kioszk, baloldal, 
utolsó bódé

Segéd rőfös- és divat­
áru szakmában, valamint 
kirakatrendezésben jártas, 
kerestetik. Románul tudó 
előnyben részesül. Ugyan­
ott jó házból való fin ta­
nulónak felvétetik. Mos- 
kovits Jakab Cluj, Wes- 
selényi-u. 26. 6054

Egy 20 évig önálló volt 
izr. vegyeskereskedő, ki 
román, német és magvar 
nyelvtudással bir és vasúti 
utazáshoz 75 százalékos 
kedvezménye van, bármi­
lyen bizalmi állást keres. 
Szives megkeresést kér 
Gidáiy Izidor Gherla.

60500

Remington Írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

)
(

Név­
jegyeket,

születési,
eljegyzési,

esküvői
kártyákat

és mindenféle
m u la t s a g i

meghívókat
legszebb

k ix itelben
készít a

Hadimé-nyomda 
Cluj

Ügyes segéd üveg;- és 
porcellánszakmában felvé­
tetik. — Ajánlatot kér 
Schwimmer Ernő, Dej.

Bejáró zsidó szakácsnét 
keresek. — Jelentkezni az 
Erzsébet-fürdőben. 6052

Vidéki város centrumá­
ban egy jómenetelü vas-, 
fűszer- és íestékáru üzlet 
elutazás miatt átadó. Havi 
forgalma 200.000 lej. A. 
üzlet átvételéhez 200—3(n 
ezer lej szükséges. Leve­
leket „Biztos jövő“ jeligére 
a kiadó továbbit. 6051>

Gimnáziumi érettségi­
vel bíró fiatalember vidéki 
zsidó családnál gyermekek 
tanítását vállalja. Cim: 
Silberstein, Jádvölgy 6055

Butori Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unio-n.21. 1581
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Telefon SÍ._ Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszem»* 
és szétszedett részekben megrendelésre azanwü 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron ^

Sajovics és Lebovits SuK*
Cluj, Strada Cernauti (volt Kajántói-ut) i 8z4m

Hamburg-Amerika vonni
együttes szolgálat az

United American Lines Inc.-al!
vezérügynőkségc

Lazar H. Lazanovitz
Timisoara: strada Mercy 2. 
Bucure§tí: CaleaGrivitei 183. 
Cscrnovitz: Rathausstrasse 9.

We/sz Siegfried
kalap és uridivat áruházába Cluj, Cal. R. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapufdonságok I!

Férfi „Gyükits“ keménykalap mig a
készlet tart Lei................................... 550.-

I-a nyúlszőr keménykalap Lei . . . 360.-
I-a gyapjú keménykalap Lei ... 235.-

Nagy
választék férfi fehérneműk­

ben !

1353

Eogros

Karlsbad!
porcelLán
edények,
tábla-üveg.

Endetall

Mindenféle 
po h arak, 
demyonok, 
palackok,

\

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

Piata M. Yiteazuí (Széchenyi-tér) 39, Telefon 954,

Mentoszekréiiyek első segélynyújtásra
erdövállalatok, faüzemek, gyárak, cséplőgépek, mal­
mok és műhelyek részére 20 munkáson felüli üze­
meknél, kemény fa ládákban, hordozható, vöröske­
reszttel és zárral ellátva, teljesen felszerelve 100Ü— 
lejért franco-franco. Húsz munkáson aluli üzemek-1 
nel bádogdabozhan. vöröskereszttel és lakattal ellátri | 

400.— lejért franco-franco kapható:
BANATUL LABORATORIUM Lugoj (Bánát)]

nVD nana TIBIK

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók:

Lebovics szalámigyár
Cinj, S*r. <3-. Baritiu (Malom-o.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

nrrinxtra Irí-tik “ bu>0**'st\Aai'« * mode11 SM - Qradea-Mare
^ ^ -J--.k-Ü!JL¥ar Épületüvegezés! vállalat - Ujraíoncsorozás — Fínatükrök *„.aí/a Geri/cty 16.7**

Kadima Nyomda- és Kíadováiiaíai, R.-T» nyomása Cluj, str. Báron L, Pqy foráfc Bgas&ay-trtcaJ li

IZERKESZTCSÉG, 
hivatal ÉS NY(

Cluj,Kolozsvár,St 
L. Pop (Brassai-u\

Telefon: Szerkes 
és kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kizárj 
szerkesz tőségnek] 
zendók. Kéziratoka 

adunk vissa

Cluj-Koiozsvár

Ellenzéki bej

(Karlsbad, 
küldött munkatárs 
nem tartott 
weiűsik péntek 
a Jewish Coloi 
bank) egyidejű 
éjjeli gyűlésre mz 
vendégek tiszteiéi 
a karlsbadi zsidó] 
galom vezérei se 
máitirt dr. Wei 
főrabbi lelkes be 
jelentőségét és aj 
hogy lankadás né| 
jukat a zsidó néj

A plenáris 
nyitotta meg Mot 
Szoloweitsiknak, 
gresszus és Jet 
E referátumnál ti 
hogy a végrehajt 
a hivatalos jelent 
szónok terjessze

Or. $zo!o\
— A napi 

dotta Saoloweit 
választóvonalat hí 
ért választották 
kérdésétől. Ez a 
volt szigorúan kére 
szónokok is behat 
seg problémáivaL í| 
dós részleteibe hat 
mondottakat es 
ügyet a megoldásit] 
és elfogulatlanul 
egyrészt mert 
nem adhatnak ut 
mert a Jewish Age 
dig saját országa 
meg, holott 
borittassék a Jex 
A különböző felfog 
a szintézisét. Egye 
hibájából, az a vei 
hogy az képezi ej 
vonjunk-e be ner 
építés munkájába, 
formájában nem lei 
való tekintet nélkül 
a nemcionista rétéi 
csak akörül oszlat 
ténjék a Jewish 
két vagy három 
nyék egész sora.

A ti
A kibővítés 

a cionizmus politií 
galom, amely ezelöd 
megvalósítása függ 
pontok határai köz 
rek következtében 
ság mélységébe 
^nk: a zsidó ne 
Palesztina felépítői 
őségének mcw 
tudtuk egyforma
mondhatnám, hogy
6ebességgel nyomulti 
^gunk , ameljmeí 

02nia az elmulaszt 
auna képviselő moj 

6levnunk az épitéí


